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A francia szenátus megszavazta
a Chautemps-kormány részére 

a pénzügyi felhatalmazást
A miniszterelnök biztosította a szenátust, hogy kormánya

megvédi a parlament jogait

A pénzügyminiszter kifejtette, hogy a frank árfolya­
mát nem lehet fenntartani

Három vallomás
(S. I.) — A newyorki Forward c. szocia­

lista napilap három beszélgetést közöl, melye­
ket tudósitója a szovjetek birodalmában élő 
oroszokkal folytatott. Ezeket a beszélgetése­
ket a német szocialista menekültek prágai 
lapja, a Neuer Vorwärts teljes terjedelmükbn 
közli. Ha összevetjük e beszélgetéseknek tar­
talmát azoknak a lapoknak irányzatával, me­
lyekben napvilágot láttak, már ez is nem min­
dennapi élmény a számunkra. Még messzebb 
jutunk azonban, ha ezekből a beszélgetésekből 
elvi tanulságokat próbálunk levonni.

A három férfiú, akiket az amerikai lap 
megszólaltat, természetesen névtelenül szere­
pel. Annál világosabb azonban a neve mind­
annak, amiket mondanak.

Párizsból jelentik: A szenátus pénzügyi 
bizottsága szerdán délelőtt vette tárgyalás alá 
a Chautemps-kormány felhatalmazási törvény­
javaslatát. A bizottság előtt Bonnet pénzügy- 
miniszter feltárta Franciaország súlyos pénz­
ügyi helyzetét és ismertette a kormány szándé­
kait. Felszólalt Chautemps miniszterelnök is és 
politikai kérdésekben megnyugtató kijelentése­
ket tett. Hangoztatta, hogy kormánya tisztelet­
ben fogja tartani a szenátus jogait és meg fogja 
védeni a népképviseleti törvényhozáson alapúló 
alkotmányt. Chautemps a következő szavakkal 
fejezte be beszédét:

— Nem leszek sem Kerenezki, sem Brü­
ning!

Ezután szavazásra került a sor. Húszán a 
felhatalmazás mellett, hárman ellene szavaztak. 
Tizenkét bizottsági tag tartózkodott a szava­
zástól. Ezzel tulajdonképpen a felhatalmazás 
sorsa már el is dőlt, mert előrelátható volt, 
hogy a szenátus többsége követni fogja a pénz­
ügyi bizottság példáját.

A szenátus plenáris ülése délután 4 óra­
kor kezdődött és azzal az eredménnyel ért vé­
get. hogy 167 szavazattal 82 ellenében hozzá­
járult a kormány által kért általános pénzügyi 
felhatalmazáshoz.

Újabb kormányválság fenyegetett
A szavazást izgalmas jelenetek előzték 

meg, amelyek majdnem kormányválságot idéz­
tek elő. Gardey, a szenátus előadója hangoztat­
ta, hogy a szenátus többsége nem azért tagad­
ta meg a Blum-kormánytól a felhatalmazást, 
hogy elősegítse az üzérkedést, hanem azért, 
mert nézete szerint a Blum-kormány nem a 
pénzügyi talpraállítás. mint inkább az államo­
sítás politikáját akarta folytatni. A tömegek vá­
sárló erejére vonatkozó elmélet kora lejárt. A 
szenátus pénzügyi bizottsága annakidején igye­
kezett jó tanácsokat adni a Blum-kormány- 
nak és mértékletes és óvatos pénzügyi poli­
tikára intette, de a Blum-kormány nem fogad­
ta meg a tanácsot és így következett be a mai 
válságos helyzet.

Az előadó beszéde után a szenátorok 
nagy többsége közfelkiáltással elhatá­
rozta, hogy Gardey beszédét okulásul 
az egész országban falragaszokon te­

szik közzé.
Az elhatározás nagy izgalmat keltett a Chau­
temps-kormány szocialista miniszterei között.

akik Vincent-Auriol igazságügyminiszterrel az 
élükön nyomban elhagyták az üléstermet és 
rögtönzött értekezletre ültek össze. Ezen arra 
a megállapodásra jutottak, hogy az előadó 
beszédének kiplakátírozása nyílt kihívást je­
lent, amelyet a Blum-kormány miniszterei 
nem hagyhatnak válasz nélkül. Különösen Vin­
cent-Auriol. a Blum-kormány volt pénzügymi­
nisztere érezte magát súlyosan megsértve és 
követelte, hogy a kormány szocialista tagjai 
azonnal adják be lemondásukat. A Blum-kor­
mány néhány volt radikálispárti minisztere, 

közöttük főként Pierre Cot légügyminiszter, 
közösséget vállalt a szocialistákkal és már-már 
újabb kormányválság veszélye fenyegetett, ami­
kor a szenátus pénzügyi bizottságának elnöke. 
Caillaux tudomást szerzett a szocialista minisz­
terek felindulásáról és a szenátus ülésének fél­
beszakítását indítványozta. A szünetben Chau­
temps, Caillaux, Gardey és Blum csillapításá­
ra sikerült a válságot elsimítani. Gardey fel­
ajánlotta. hogy visszavonatja a szenátussal a 
határozatot. Ez a folytatólagos ülésen meg is 
történt.

A pénzügyminiszter izgatottan beszél
Ezután Bonnet pénzügyminiszter hosz- 

szabb beszédben festette le a pénzügyi helyze­
tet. Mind izgatottak!) hangon utalt arra. hogy 
Franciaország 20 év óta nem folyamodott olyan 
súlyos pénzügyi intézkedésekhez, mint amilye­
neket a kormány most szándékozik megvaló­
sítani. A miniszter beszédéből élesen kiváltak 
az ilyen mondatok:

— Csak húszmillió frank van a kincstár

pénzszekrényében. A frank eddigi árfolyamát 
nem lehet fenntartani. Pénzünkkel együtt a 
béke és a szabadság ügyét is védelmezzük.

A szenátus ezután megszavazta a Chau­
temps-kormány részére a rendkívüli pénzügyi 
felhatalmazást, melynek szövege annyiban tér 
el a Blum-kormány által kért felhatalmazástól, 
hogy részletesebben megjelöli a pénzügyi teen­
dőket.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.1

Az első a három közül fiatal mérnök, ki 
pártonkiviili bolsevistának nevezi magát. Az uj 
orosz vezetőréteg elvtelen amerikánizmusának 
képviselője. Sztálinnak azért tapsol, mert az uj 
nacionalizmus úttörőjét látja benne, akkor is, 
ha azt nem akarná. A fiatal mérnök következő 
szavakkal jellemzi a pártonkivüli bolsevisták 
felfogását.

A Trotzkij elleni harc a kommunizmus 
elleni harcot jelenti. Az uj fordulat megtisz­
títja az országot a fölöslegessé vált ósdi ideák­
tól és azoktól az emberektől, kik ezeken csügg- 
nek. Az öreg kommunisták már régen megöl­
hették volna Sztálint, azonban nagyon jól tud­
ják, hogy mi, a pártonkiviili bolsevisták Sztá­
lin halálának napján „a kommunista elvtársak“ 
ellen olyan pogromot rendezünk, mely az ő 
fejeiket fogja szétloccsantani. Az uj orosz na­
cionalizmus természetesen érintetlenül fogja 
hagyni a nagy üzemeknek nemzeti tulajdonát. 
A jövő fogja megmutatni, mit kell nemzeti 
gazdálkodásunkon változtatni, egy azonban 
bizonyos: a nagy köztulajdon érintetlenül fog 
megmaradni. Az uj élet gazdasági alapjait meg 
kell őrizni, ugyanakkor azonban el kell tün­
tetni a kommunizmust, a párt gondolatát, az 
osztályharc eszméjét. Meg kell semmisiteni 
mindazokat az elméleteket, melyek osztály- 
harcra és a párturalomra biztatnak. Tüzes­
vassal kell mindezeket az emberek agyából ki­
égetni. Mindennek a helyébe a nemzet gondo­
latát kell állítani. A nemzet érdekét anélkül, 
hogy azt osztályokra bontanók. Az egész ország 
tudatosan, vagy tudat alatt ebbe az irányba 
törekszik és ha ez igy van, a régi kommuniz­
musnak nincs többé helye az oroszok között.

A második, aki megszólal, öreg kommu­
nistának nevezi magát. A háború és forrada­
lom előtt már a párthoz tartozott. A következő­
képpen nyilatkozik:

— Amióta a párton belül megsemmisül­
tek a demokrácia alapelvei, fokról-fokra 
süllyedtünk, mig most a szakadék szélére ju­
tottunk. Ránk, öreg bolsevistákra most minden 
sarokból ellenséges szemek vigyáznak. Minél 
öregebb valaki és minél több forradalmi szol­
gálatot tett, annál gyanusabbá lesz. Sztálin 
előbb megsemmisitette a pártnak központját, 
melyet mocsárnak nevezett, ahonnan tehetet­
len hivatalnokok és talpnyaló stréberek mász­
nak elő. Legyilkolta a pártnak jobb szárnyé 
azzal az egyszerű érveléssel, bogy az jobbold: 
volt. Végül pedig lemészárolta a balszárnyat i 
azzal az ürüggyel, hogy azok trotzkijisták és 
német fasisztákkal állnak összeköttetésben. A 
eredmény tehát az, hogy az egész pártot ki
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irtotta. Erre egyetlen magyarázat van: Sztálin 
súlyos szellemi betegség áldozata. Hu holnap 
azt fogom hallani, hogy Sztálin engedél 't adott 
vallásos körmenetek felvonulására Moszkva 
utcáin, el fogom hinni. Éppen úgy el fogom 
hinni azonban azt is, hogy az engedély kiadása 
után elrendeli, hogy a körmenetek népét gép­
fegyverrel kaszabolják le. Oroszországban ma 
minden lehetséges.

A harmadik tanú oldalt álló megfigyelő­
ként szerepel a sorban. Véleménve szerint a 
mai orosz népet a legjobban az jellemzi, hogy 
a társadalmi erőknek a legkisebb szervezett­
sége sincsen. ..Halottak a szakszervezetek, me­
lyek csupán a járulékokat szedik he a munká­
soktól. Halott a kommunista párt, melyet a 
legutóbbi perek minden tekintélyétől meg­
fosztottak. Halottak a szövetkezetek, melyek 
pusztán állami elosztó helyek, minden társa­
dalmi erő nélkül. Halott a GPU, melynek belső 
rothadása mind jobban nyilvánosságra került. 
Halottak a szovjetek, ezek a helyi kormányzati 
szervek, melyek tekintélye együtt süllyed a 
pártnak tekintélyével. Az egyetlen élő szerve­
zet ma már csak a vörös hadsereg . . .“

Ezek a nyilatkozatok azonban mintegy két 
hónappal ezelőtt hangzottak el: a nyolc tábor­
noknak és számtalan vezetőtisztnek kivégzése 
előtt. E vallomást tehát nyugodtan kiegészít-, 
hetjük azzal, hogy ma már a vörös hadsereg 
sem lehet az a mindenekfelett álló tekintély és 
»sszetartó erő, aminek néhány hónappal ez­
előtt még látszott.

A három vallomás, mely tragikus pillanat 
ban az igazság türelmetlen hangsúlyával hang 
zik el. ugyanazt mondja. Az egyik köavetleniil, 
a másik közvetve lyukad ki arra az igazságra, 
hogy az európai művelődé« mai fokán a nem 
zet az a természetes társadalmi életforma, 
mely az emberek között hullámzó ellentéteket, 
harcokat és nyugtalanságokat a legjobban ki 
egyenlíti és az embereket az ellentéteken túl a 
legjobban összetartja. A nemzeteket pedig az 
egyetemes kereszténység csodálatos gondolata.

Mindezeket abban a pici laboratóriumban, 
abban a törékeny lombikban, amit a mi itteni 
kicsiny magyar életünk jelent, már régen be­
bizonyítottuk magunknak, ugyancsak kísérleti 
utón. Amikor a történelmi események leolda­
nak minden hatalmi pántot a népek testéről, a 
nemzeti gondolat s a nemzeti együttérzés ma­
rad az egyetlen természetes. Istentől teremtett 
kötelék, mely lehetővé teszi, hogy népek a leg- 
mostoháhh körülmények között is magasabb- 
rendii közös életet élhessenek éa művelődésü­
ket együttes erővel előbbre vihessék. Mig meg­
fordítva, a nemzetek felhasogatása osztályokra 
és különböző rétegekre, egyet jelent minden 
közös munkának végével. Bekövetkezik az, ami 
ma Oroszországot annyira jellemzi: a társa­
dalmi együttélésnek és együttműködésnek for­
mái halott és hideg intézményekké válnak, me­
lyek legfeljebb gépies feladatoknak tudnak 
eleget tenni, az embereket azonban magasabb 
teherbíró és munkaképes társadalmi szervekké 
nem tudják összefogni.

Belecsapott a villám 
a motorosvonatba

Timisoara. Saját tud. Kedden este hatalmas- 
erejű vihar tombolt a Banat egyes részein s a 
vetésben is kárt okozott. Az égzengésekkel, vil­
lámlásokkal telitett viharban az este 9.35 órakor 
Aradról Timisoarára indult motorosvonatot vagy 
két kilométernyire Mertisoara előtt, villámcsapás 
érte. A villám beütött az önműködő fékbe, ame­
lyet letépett. Ugyanakkor beleszaladt a villám 
egy, a vonal mellett lévő kettős távirópóznába. 
Az egyik pózna rázuhant a motorosra, a másik 
aéhány pillanattal később szétzúzta a motorve- 
tetö fülkéjét. A motorovezetö sérüléseket szen­
vedett az arcán, a fején, kezén és nagy erővel 
hátrazuhant, úgyhogy a mögötte lévő vastag 
üvegablakot bezúzta. Szerencsére az utasoknak 
nem történt bajuk, a motorvezetö sérülései sem 
életveszélyesek. A motoros azonban nem foly­

tathatta útját és másfél órán át vesztegelt a 
nyílt pályán, amikor megérkezett a Timisoara 
felöli motoros, amely hevontatta a mertlsoarai 
állomásra. Ott újra vagy másfél órát kellett vár­
nia, amíg Timisoaráról segélygépet küldtek. Bz 
azonban csak a motoros pótkocsiját hozhatta be 
Timisoarára. A motoroskocsi ugyanis annyira 
megsérült, hogy ott kellett hagyni az állomáson. 
Az utasok három órás késéssel érkeztek meg 
végre Timisoarára.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-at!

ERZEKENY LÁBAK 
TYÚKSZEMEK 

amelyek ELTŰNNEK

ebben a tajszarü fürdőben 
azonnali m gkönnyebbülést érez

OXIGÉN: a PR fry gyógyító
Az eljárás nagyon egyszerű: oldjon fel eev 
reknyi Saltrates Rodel!-t melegvízben — ti-
TA morf TXI r. 0 — ~ 1  _ ' • z ,

Az
maréknyi iwuch-i meiegviznen — ti

gyelje meg jól a számtalan apró oxigénbubo- 
rek felszabadulását. Amin* beáztatja lábait ebbe 
a felfrissítő te fs^erű fürdőbe, a legsúlyosabb 
láb es bokafajdalmak is azonnal megszűnnek 
A gyulladások, kivörösödesek, a lábujjak közötti 
viszketegseg mintegy varázsszóra elmúlnak, a 
kthasadt borfelületek, a bőrkeményedések be­
gyógyulnak. Az oxigénnel telitett gyógyfürdő 
behatol a szövetek legmélyébe még a legmaka­
csabb tyukszemek gyökereit is feláztatja úgy 
hogy az u.r.raival, ki.«zedlie*i azokat. A dagana­
tok eltűnnek, cipőjét könnyedén húzhatja fel 
nem fogja szorítani és a járás — amelv eddig 

, T??* az 0n S7-*mára — ezentúl élvezet lesz"
oly könnyedén fog járni, mintha lábai szár­
nyat kaptak volna. A Saltrates Rodell-t orvo­
sok rendelik. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában. _______

Tüzérségi harc kezdődött 
az Amur-folyó szigetei körül

A japán és mandzsu hadsereg el akarja űzni 
a megszálló oroszokat.

Tokióból jelentik: A távolkeleti szovjet 
hadsereg által elfoglalt két Amur sziget kör­
nyékén súlyos összeütközésre került sor a szov­
jet és japán katonák között. A két megszállt 
szigetet szovjet ágyunaszádok védik. Ezeket az 
ágyunaszádokat a japán és a mandzsu hadsereg 
tüzérsége tűz alá vette. Több hajót elsüllyesz­
tett, többet megrongált. Elsőnek az egyik szov­
jet ágyunaszád tüzelt és a japán ágyuk csak 
ezután kezdték a tüzelést.

Gyermektragédia
Irta: Gergely István

Ettől a pillanattól félt-, reszketett. Hogy 
megint az iskolába kell mennie. A rettenetes 
fiúk közé. Vérszegény, hosszúkás arcából riad­
tan meredt különéletet élő nagy-nagy szemével 
édesanyjára. — Oda kísérlek. Lacika — biz­
tatta a szomorú asszony és a fiú nyakába akasz­
totta a kis szalmakosarat a sonkászsemlyével.

Eleinte titkolóztak a gyerek előtt. Járvány 
miatt nincs iskola, mondták. Apus pedig eluta­
zott. Csak harmadnap, amikor nevelője sétálni 
vitte, esett tekintete a sarki könyvbódé kifüg­
gesztett újságjaira. És ott nagybetűs címeket, 
olvasott. Ilyeneket: EZER KISEMBERT KOL­
DUSBOTRA .IUTTATOTT. — TITKÁRNŐJÉ­
VEL ELFOGTÁK A HATÁRON. — AUTÓ­
JÁT LEFOGLALTÁK. És alatta apus arcképe 
egy nevető fiatal nőve). Mintha bévülről kifelé 
valami ütés érle volna! Még halványabban ha­
ladt tovább, csak a keze mint a haldoklóé, el- 
ernyedt, megnyúlt nevelőjének vastag keztyűs 
jobbjában.

Anyjának se szólt. A katasztrófát, már 
amennyire gyerekésszel megérthette, egyedül 
élte át a magra -zívecskéjében. sárga arca kes­
keny lett. alakja megnyúltabb lett ezekben a 
napokban. Környezetének segített hazudni, nem 
kíváncsiskodott, amikor a kisírt szemű anyuka 
az ügyvéddel tárgyalt. Csak mintha a lelke ki­

szállt volna a testéből! De nem sírt. Nem is tu­
dott sírni.

De most félt, mert az egész IV. elemi el­
lensége volt: különösen a Kramer fiú. Autós 
majomnak csúfolták, mert ő volt az egyetlen 
tanuló, akit, autón hoztak az iskolába.

— Nyugodt lehet, nagyságos asszonyom — 
vigasztalta a feldúlt, aggódó anyát az igazgató­
tanító — nem lesz baj, nem lehet semmi baja. 
—• Aztán kezénél fogva vezette a remegő fiúcs­
kát a tanterembe. — Lacikám, ülj a Kramer 
helyére az első padba — kiváltságos gyöngéd­
séget jelentett a keresztnév! — te pedig. Kra­
mer. foglald el az ő helyét.

Laci megadón. de a biztonság érzetével ült 
könyvei, irkája előtt. Ott az igazgató úr a ka­
tedrán, aki védi. de háta mögött csupa ellen­
ség. Miért baragusznak rá? Miért, gyűlölik? 
Miért csúfolják? Ezentúl az apjával is fogják 
csúfolni, a tolvajjal, a szökött sikkasztóval... 
És hogy fogják csúfolni, amiért már nincsen 
meg az autó... Valami fojtogatta a torkát. Jó 
volna sírni, de nem tud. Könnyei befelé foly­
nak.

Most megrémült. Szünetet jelez a harang. 
Együtt maradt az üldözőkkel, — mi fog ott tör­
ténni vele. Az igazgató feláll és jelentősen ki­
hirdeti:

— Gyerekek! Aki szünet alatt rendetlenke­
dik. különösen aki valamelyik osztálytársát 
bántja értitek? ismétlem: azt. aki mást bánt, 
rögtön kicsapom az iskolából. Kiröpítem mint

egy csomagot...
És távozott. Az üldözött vad egyedül ma­

radt a kegyetlen embervadászokkal. Laci nem 
hagyta el helyét. Gépiesen elővette sonkás­
zsemlyéjét a szalmakosárkából, a szája elé tar­
totta, de nem harapott bele. Félt és hátrafelé 
figyelt. Érezte, hogy háta mögött tanácskoznak 
a fiúk. aztán nehéz léptek közeledtek. Laci szí- 
vecskéje a bordáit verte. Előtte állt a Kramer 
fiú.

— ízlik? — kérdezte gyöngéden, a sonkás­
zsemlye felé bökve áljával. Laci mintegy ke­
gyelemért könyörögve: —- Neked adom, Krá- 
mer ... És kifeszült karra! kínálta oda a jó. 
falatot. Akkor már a többi gyerek is körülvette. 
Az egyik a vállára tette kezét, a másik simo­
gatta, valamennyien meleg, szerető tekintettől 
becézték. Kramer pedig vasgyúró módjára szét- 
terpesztetie lábait: — Velem lesz dolga, aki 
bántana. Laci. te ...

Künn pedig az igazgató úr minden eshető­
ségre elkészülve, föl-aíá sétált az ajtó előír. 
Leste, mi történik odabenn. Egyszerre csair 
valami szívbemarkolp sírás-zokogást hallott. 
Beront a tanterembe. Ott. találja Lacit könnyek 
záporában fulladozva...

— Mi történt, Laci — beszélj már. szólj.
Ki bántott? Mi történt,?!

Majd nagynehezen megjuhászodva ki­
dadogta. kihápogta a fiú:

— Olyan jók hozzám a gyerekek ... de 
olyan jók!

f
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Ismét megnyílt a párizsi tőzsde

Az óllamtonócs az új pénzügyi felhatalmazás alapján 
hatályon Uivül helyezte a pénz aranytartalmáió. szóló

törvényt
(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

Párizsból jelentik: A szerda esti miniszter­
tanács után a pénzügyminiszter közölte, hogy 
B tőzsde további zárvatartósára nincs szükség, 
mert a legfontosabb valuta-politikai intézkedé­
sek ügyében már megtörtént a döntés. A fran- 
;ia tőzsde csütörtök délelőtt ismét megnyílt. A 
további teendőkről csütörtökön újabb minisz- 
^rtanács dönt.

A kormány tagjai szerdán este államtaná­
csot tartottak, mikor is Bonnet pénzügymi- 
aiszter Lebrun köztársasági elnök elé terjesz- 
ette aláírás végett azt a rendeletet, mely hatá­
lyon kívül helyezi az 1936 október elseji tör- 
rény rendelkezését a frank aranytartalmáról. A 
Hatályon kívül helyezett törvény szerint 49—43 
milligramm között mozoghat a frank aranytar- 
íalma. Ennek a rendelkezésnek a helyébe most 
l következő intézkedés lép:

A francia pénzegységnek uj aranytartalmát 
később kiadandó államtanács! rendelet állapítja 
meg. Hasonlóképpen államtanács! rendelet ál­
lapítja meg a Francia Bank által kibocsátott 
bankjegyek aranyra való beválásának feltéte­
leit. Az arany tartalom meghatározásáig a pénz- 
kiegyenlítő alap feladata lesz, hogy szabályoz­
za a frank és a külföldi fizető eszközök viszo­
nyát.

A második cikkely jóváhagyja a pénzügy­
miniszter és a francia Bank kormányzója kö- 
zö» 'létrejött szerződést, melynek alapján a 
bank 15 milliárd frank előleget ad az államnak.

A harmadik cikkely hatályon kívül helyezi 
a junius 28-án a kereskedelmi hitelpapírok be­
váltására és más, aranyban vagy külföldi cím­
letekben vállalt kereskedelmi kötelezeltséy'ik 
teljesítésére engedett halasztást.

Párizsból jelentik: A francia fővárosban 
remélik, hogy Amerika és Anglia kitart Fran­
ciaország mellett és hozzájárul a háromhatal­
mi pénzügyi egyezmény módosításához. Ez az 
egyezmény ugyanis a három állam között azon 
az alapon jött létre, hogy a pénz aranyértékét 
egyik állam se változtatja.

A Havas jelentése szerint angol pénzügyi 
körök továbbra is kívánatosnak tartják a há- 
»ornhatalmi pénzügyi egyezmény fenntartását.

A Paris Soir washingtoni értesülése sze­

rint egy illetékes amerikai személyiség kije­
lentette. hogy Amerika a válság ellenére to­
vábbra is teljes mértékben együttműködik 
Franciaországgal.

KÉNYSZERŰ BELETÖRŐDÉS - A„TEMPS“
A FORRADALMI PARTOK KIREKESZTÉSÉT 

KÍVÁNJA a kormányról

Párizsból jelentik: A francia közvélemény 
kényszerű beletörődéssel fogadta a Franciaor­
szág pénzügyi politikájában beálló nagymérté­
kű változást. Az lntransigea.nl megállapítja,

Párizsból jelentik: A francia frank válsá­
ga a külföldi tőzsdéken is erősen érezteti hatá­
sát. Newyorkban a deviza-piacon nyolc száza­
lékkal csökkent a frank értéke. Számos külföldi 
tőzsdén egyáltalában nem jegyezték a frankot. 
Franciaországban a frank árszíntjének vissza­
esése újabb drágasági hullámra vezet. Az ár­
emelésben a vasút jár elől. A legtöbb vasúti 
igazgatóság már szerdán este kiadta a rendel­
kezést, hogy valamennyi vasútvonalon öt cen­
timmel felemelik a személyszállítás kilométe­
renkénti díjszabását. Ez húszszázalékos drágí­
tást jelent. A legközelebbi napokban a teher- 
áru-szállítás díjszabását is felemelik. A vízmű­
vek a víz köbméterét másfél frankról két 
frankra emelték fel.

8

hogy elérkezett a vezeklés órája. A jobboldali 
Liberlé szerint a pénzügyi helyzet néhány nap 
óta olyan súlyosra fordult, hogy föl kellett ál­
dozni a frankot. Az államkincstár és a valuta­
szabályozó pénztár teljesen kimerült. A frank 
a jövőben ingadozó pénznemmé válik, mely 
független lesz az aranytól. A helyzet javulása 
a bizalomtól, a kormány intézkedéseitől és a 
francia nép gazdasági tevékenységétől függ. A 
Temps is megállapítja, hogy a frank a jövőben 
külön válik az aranyalaptól. A lap a súlyos 
helyzetért a szocialista pénzügyi módszereket 
teszi felelőssé. A Blum-kormány cselekedetei, 
épúgy, mint a mulasztásai beláthatatlan káro­
kat okoztak az országnak. Bebizonyosodott, 
hogy a forradalmi pártok, amelyek a köztársa­
ság képzelt ellenségei ellen hadakoztak, többet 
ártottak magának a köztársaságnak. A logika 
tehát azt követelné, hogy ezeket a pártokat re- 
kesszék ki a kormányból. De ugyanezek ott ül­
nek ma is azok között, akik a helyzet javítá­
sára vállalkoztak.

Párizsból jelentik: Az Echo de Paris jelen­
tése szerint a kormány kebelében ellentétek 
merültek fel a kincstári díjak, a vasúti és posta 
díjszabás emelése és az adóterhek fokozása 
miatt. Egyes miniszterek lemondásra gondol­
nak. A szociálisa miniszterek állítólag nem 
akarják politikai kísérletük csődjét. A valóság 
azonban az, hogy a szocialista párt szívesen 
menne át ellenzékbe, mert meg akarja torpe­
dózni Bonnet pénzügyminiszter terveit és nem 
akar csatlakozni a fogyasztást sújtó adóemelé­
sekhez. Ennek tudható be, hogy szerdán este 
nem döntöttek a kincstári díjszabás és az adó­
emelés ügyében. Chautemps miniszterelnök bí­
zik abban, hogy sikerülni fog az ellentéteket is 
elsimítani.

Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Változó felhőzet, ke­
vesebb eső, a nyugati-északnyugati szél gyengül.
A bártétetkhi u-.c'.an crrkkeii, másutt emel­
kedik.

Befejeződött Károly király 
lengyelországi útja

A két állam külügyminiszterei megállapodást írtak aiá a kö­
vetségek nagyköveti rangra emeléséről. Őfelsége Pilsutiszky

koporsójánál
Varsóból jelentik: Károly király lengyel- 

országi látogatásának befejezése után Krakkó­
ban hivatalos közleményt adtak ki, mely sze­
rint a látogatás a két szomszédos országot sze-

I

■üi

Stalin generálisai között.

Krdekes képünk az orosz szovjet diktátorát (kis pipával kezében) tábornokainak társasá­
gában ábrázolja. Stalin mellett a nemrég kivégzett Tucliacsevszkij marsall és Vorosilov 

ülnek, Stalinnal szemben pedig Budjanov áll.

rencsésen összekapcsoló törhetetlen barátság 
nak különösen erős kifejezést adott. A látoga 
tás alkalmával folytatott tanácskozások a ké 
ország érdekei teljes összhangjának megállapi 
tására vezetett, valamint annak megállapítása 
ra, hogy a szövetség alapvető célja a bék 
fenntartása. A hivatalos jelentés ezután közli 
hogy Antonescu román és Beck lengyel kid 
ügyminiszter szerdán a krakkói Wawel kas 
télyban megállapodást írtak alá, mely szerin 
az eddigi követségeket kölcsönösen nagykövet 
ségi rangra emelik.

Károly király Moscicky köztársasági elnök 
nek a román érdemrend nagykeresztjét adó 
mányozta.

Varsóból jelentik: Károly király és Mihál; 
trónörökös Moscicky elnök és Ryds-SmigP 
tábornagy kíséretében megkoszorúzta Krakkó 
ban Pilsudszky tábornagy koporsóját. Az iin 
Tirpélyes aktusnál az egyházat a pápai nunciu 
és a krakkói kerület két papja képviselte.

Varsóból jelentik: Antonescu román kül 
ügyminiszter nyilatkozott a sajtó képviselői 
nek és kijelentette, hogy a lengyel—romát 
szövetség logikus eredménye az érdekek telje 
összhangjának. Azoknak az érzéseknek mélysé 
ge és ereje, melyekre ez a szövetség támaszko 
dik. Károly király varsói látogatása alkalmává 
legteljesebb kifejezést nyert.

A frank válságba jutása megindította a drágaság! hullámot. 
Ellentétek a francia kormányban

V *
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Szerencsés ulat! Jó mulatóst!

Vidám hangulatban 
indultak el párizsi társas- 

utazásunk résztvevői
A „Magyar Lapok“ nagysikerű és népszerű társasutazásainak 
jegyében indu ltak el utasaink most is a párizsi világkiállításra

(Jvadén. Saját. tud. Csütörtökön dél­
előtt felhős, de kellemesen hús időben, vi­
dám, derült hangulatban indullak el az 
oradeai pályaudvarról párizsi társasutazá­
sunk résztvevői. Már reggel 9 árakor ki­
sebb csoportokban ismerőseik, vagy roko­
naik kíséretében érkeztek társaskirándulá­
sunk résztvevői a pályaudvarra, reverendás 
papok, főpapok, elegáns utiruhás hölgyek, 
sportruhás férfiak. Utazási osztályunk elő­
zékeny tisztviselői percek alatt ellátták őket 
a szükséges felvilágosításokkal. Az utasok, 
akik erre a kirándulásra, is országrészünk 
különböző tájairól gyűltek össze, közben 
derűs és vidám hangulatban ismerkedtek, 
h önnyen és gyorsan ment a barátkozás, 
hiszen egy nagy család tagjai, a „Magyar 
Lapok olvasói valamennyien. így, mire el­
érkezett a kényelmes és közvetlen vasúti 
kocsikba való beszállás ideje, már olyan 
meleg és közvetlen hangulat uralkodott 
utasaink között, mintha valamennyien régi

és jó ismerősei lettek volna egymásnak. A 
vonat elindult. Vidám búcsúszavak röpköd­
tek. kendőlobogtatás és felhangzott a ked­
ves hangzavar;

— Kellemes utat, jó múlat ást/
Az episcopiai határállomásnál gyorsan 

átestek utasaink az udvarias vámvizsgála­
ton és délután 4 órakor érkeztek meg Bu­
dapestre, ahonnan az esti órákban a Déli- 
pályaudvarról Jugoszlávián keresztül utaz­
nak Velencébe.

A lagúnák városában egy délutánt és 
egy éjszakát töltenek a kirándulók, aztán 
továbbutaznak Milánóba, ahol az olasz vi­
lágváros megtekintésére egy nap áll az 
utasok rendelkezésére. Innen aztán egy éj­
szakai pihenés u/án tovább utaznak a tár­
saskirándulás végcélja.. Párizs felé.

A világkiállítás sokszínű látványossá­
ga és a napi politika izgalmai között élő 
francia főváros, érdekes élményekkel várja 
utasainkat.

US politikai párt alakult 
a kormány átvételére

Áverescu tábornagy vezetésével Argetoianu, Brationu György 
iuman, Vaido és Goga között jönne létre együttműködés

Bucuresti. Saját tud. A „Lupta“ szerint Ave- 
rescu tábornagy kezdeményezésére tárgyalások 
folynak uj politikai párt alakítására, amelynek 
hivatása volna, hogy a mérsékelt nemzeti irány­
zatú erők összefogásával uj korományképes po­
litikai alakulatot létesítsenek és ezzel lehetővé 
tegyék a király számára, hogy ne csak a Nem­
zeti Parasztpárt és a Liberálisok között legyen 
kénytelen választani, hanem más pártra is tá 
maezkodhassék.

Az uj alakulat vezérférfiai lennének Áverés­
en mellett Argetoianu, Gh. Bratianu, Junian, to­
vábbá Vaida, aki sokat engedett merevségéből az 
utóbbi időben, végül Goga, aki állítólag elhide- 
gült kissé Cuzától és bizonyos értesülések sze­
rint nem lehetetlen, hogy mérsékelt nemzeti ala-

Sebők Imre dr
= I H

|Ot világrészen 
I keresztül
§ útirajz
I Erdősi Károly előszavával.
1 Ara 140 lei és portó.

öt világrész csodái, káprázatos szépségei, i 
lüktető élete domíjorodík -íz olvasó elé • 
ebben a könyvben. Az ifjúiéz számárai 
irta Sebők Imre, a nvitott izetnil, tudni i 
vágyó ifjúság száméra, a me! v mesteri ve-1 
zető segítségévet ismén meg a világot: 
ezen a könyvön keresztül. — f elnőtteknek I 
is értékes szórakoztató olvasmány. Ere-j 
deti helyszíni fény kép felvételek gazda- [ 
gon illusztrálják a kötetet ímelv a Szent; 
István társulat kiadásában már a bar- \

I madik kiadást érte meg. =
|Kapható: Könyvosztályunhbanl

pun közeledést talál Averescuhoz.
A tárgyalások még kezdeti állapotban van­

nak.
Tatarescu tegnap fogadta a Liberális párt. 

úgynevezett H-csoportjának egy parlamenti kül­
döttségét, amellyel hosszan tárgyalt a párt belső 
helyzetéről. A H csoport tagjai kérték a kor­
mányelnököt, hasson oda, hogy az egyes tagoza­
tokban a nézeteltérések elsimuljanak s igy a 
párt egységesen nézzen a választások elé.

Tatarescu válaszában leszögezte, hogy a párt 
választások előtti korszakban él. E kijelentését 
a fővárosi lapok élénken kommentálják.

ELKESEREDETT HARC
A FŐVÁROSI ÜGYVÉDI KAMARÁBAN

Bucuresti. Saját tud. A harc az i.lfovi kamara 
demokrata és túlzó nemzeti ügyvédei között any- 
nyira. elmérgesedett, hogy az ügyvédi kamara ve 
zetősége, amely csupa szélső jobboldaliakból áll, 
fegyelmi eljárást indított Dobrescu, Georoceanu 
és Vladescu ügyvédek ellen, azzal a céllal, hogy 
ezeket a neves és tiszteletreméltó múltú közéleti 
férfiakat az ilfovi ügyvédi kamarából kizárják 
egyszerűen azon vád alapján, hogy tevékenysé­
gükkel elárulták a román nép ügyét és felforgató 
irányzatok szolgálatába szegődtek.

A fegyelmi tárgyalást tegnap délután kezdtek 
meg. Junián és más demokrata ügyvédek vállal­
ták kiváló kartársaik védelmét. Nagy beszédek 
hangzottak el, úgy hogy a tárgyalás nem is feje­
ződhetett be tegnap és előreláthatólag ma dél­
után dönt a fegyelmi bizottság.

Ezzel szemben Dobrescu és társai rágalmazás 
címén bűnvádi feljelentést tettek a kamara dé­
kánja és a fegyelmi bizottság tagjai ellen, azon­
kívül fegyelmi eljárást is kértek a dékán ellen, 
mert a kamara egyik legutóbbi választmányi ülé­
sén projudikáltak a fegyelmi bizottság határoza­
tának és úgy kezelték őket, mintha már el i6 let­
tek volna Ítélve.

Országszerte 
rctszal tikerüfek az L 

beli érettségi vizsgák
Egy fcvÓKOsf lop szerint o jelentkezők, 
nek csak helv&nnégy százaléka julot* 

szóbelire
Ay-rfr.-z.ip egész területén Junius 25-én kez­

dődtek meg az érettségi vizsgák. Az írásbeli vizs­
ga eredményeit hétfőn este és kedden reggel iür 
dettek ki A bucuresti „Cepitala“ című lan érte­
sülése szerint az irásbeTTnrédméuye lényegesen 
iosszabb. mint az elmúlt évi, amennyiben az 
egész ország területén. jelentkezett érettségizők' 
iTelT i\ százalékát elbnktatlák. Ez a jelentés 
azonban valószínűleg túlzott. ------------

Alább közöljük a transsylvaniai és a bánáti 
eredményekről beérkezett jelentéseket.

CIuJ. Saját tud. Transsylvania fővárosában 
három érettségiztető bizottság kezdte meg a 
működését. A részletes eredményt kedden a kora 
délelőtti órákban hirdették ki. Clttjon az utóbbi 
evek érettségi eredményeihez, viszonyítva a bit 
kási arányszám nagyon csökkent.

Részletes eredmények: Legjobb eredményt a 
Baritiu főgimnázium vizsgáztató bizottsága elé 
került növendékek érték el, akik tudvalevőleg a 
helybeli románnyelvü középiskolák kötelékébe 
tartoznak. Itt 120 tanuló állott Írásbeli vizsgára- 
Az Írásbelin csak 15 diák bukott el.

A Principesa Henna leány főgimnáziumban 
müköflő bizottság előtt a leány intézetek és g vi­
dékről Transsylvania fővárosába utalt Közép­
iskolák növendékei vizsgáztak. Az írásbelin 84 
jelentkező közül 7fi sikerrel tette le az írásbelit.

Leggyengébb az eredmény a Regina Máriá­
ban működő érettségiztető bizottság előtt. Itt a 
kisebbségi iskolák növendékei álltak érettségi 
vizsgálatra. Száz jelentkező közül 69-nek sike­
rült az Írásbeli. A eluji református gimnázium 
17 diákja közül csak 13, a Marianum 13 növen­
dékéből 11. a római katolikus főgimnázium 24 
diákjából 13, a Református Kollégium 23 diákju- 
ból 9, az unitárius főgimnázium 20 diákjából 14 
jutott át sikeresen az írásbeli vizsgálaton. A má­
sodízben jelentkező diákok közül kilencen \ in­
gáztak sikerrel.

Timisoara. Saját tud. Az írásbeli érettségi be­
fejeződött. A két líceumi érettségi bizottság előtt 
a. bánáti líceumok végzett tanulói vizsgáztak, A 
két bizottság előtt jelentkezett 182 tanuló közti! 
13b jelölt ment át az Írásbelin. A szóbeli vizsga 
megkezdődött, úgyszintén a kereskedelmi ére't. 
segt is. A kereskedelmi érettségi Írásbelijén 69 to­
lóit közül 46 jutott szóbelire.

Satu-Maré. Saját tud. Az Eminescu fiugimná- 
ztttmban a satumarei és sigheti növendékek je­
lentkeztek érettségi vizsgára. Az rásbeli ere-.mé- 
nyét kedden reggel hirdették ki. Kilencvenes 
tentkezó közül 63 sikerrel tette le a vizsgát os*i 
elbukott. ' 6 ’

Déva. Saját tud. Az érettségi vizsgák során a 
dévai bizottság előtt jelentkezett 76 növendék Kö­
zül harminchétén mentek át.

Oradea. Saját tud. Szerdán, a késő esti órák- 
ban hirdették ki az írásbeli érettségi eredmé­
nyeit. Két bizottság működik a városban A Gór- 
du líceumban vizsgáztató bizottság előtt 119 Vn 
jelentkeztek érettségire. Az Írásbelin 86 ielent- 
z6\6 Ánrniriat ,neszlelCh eredmények a követie- 
bőí átment ,CeUm román ta^ozat jclnetkezői- 
bő á man o * T*?1' ‘«sozat 13 jelentkező,é- bol átment 9 tanuló. Az oradeai zsidó líceum ,r> 
jelentkezőjéből átment 16. A beiusi görög kato­
likus líceumból átmentek 12-en. A simleul-silva-
k!vü|f6TiímnáZ'UmbÓ1 á,ment 10 .jelentkező. Ezen- 
ktvul sikeresen tette je az Írásbeli érettségit 3 
más iskoiakbol átjött tanuló. Az Oltea Dnamna
.•ásbeíiCnl6?hRn S,fi,jeIen,keZŐ kőzÜI átment a* 

zők A K <P''zle|Ps eredmények itt a követke-
köró, z,m,a?1^ei.Smcai licp,lmbó1 20 jelentkező
n közül s u- A carei Va6ile Sincai líceumból 
i Kozm] 8, a betűst leányjiceumból 8 közül át-
S, 7,aí °ra1eai n,,ea. noamna 18 jelentkezője
átment K)ent l0’ a Notre Dame 10 tanulója közül

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 
Védekezzünk!

Az érelmeszesedés
Irta: Dr Bucsányl Gyula főorvos, II. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztályunknál
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A magyar képviselíJház
«gyhangnlag elfogadta a kor­
mányzói jogkör kiterjeszté­
séről szóló törvényjavaslatot
Az előadó hangoztatta a királyság 

eszméje fenntartását
tök ^Wmt^Lánekerü:itA6oréPVk6el6háZ csütör' 
kor kitérj estzéséről, illetve az í°f j

t.k *•« w líilim.

megnyilváBul a nemzeti egyiégls egyetértő An
£“”kel-VnZS' a^íír^ság'lsSéTM""

tartásáról. mmt valaha, mert esek igv biztosu" 
ha (A a nemzet egysége. ' y u zl0S 1

A Ház ezután minden vita nélkül elfogadta
lásk<kérdélről l°zőlőrf kÍt!rjeSZté8érő! s az '-tM- 
íae Kérdéséről szóló törvényjavaslatot.

wtr á n.y/ minisz terelnek a kormány névé- 
D ,n koszol, e • et mondott a képvisel oházn^a k k? egyöntetű állásfoglalás bizonyU a ^mondotta - 
***'1 nT7et na/y kéréseiben meg van az egy- 
olLÍ " kérdéseket képesek vagyunk nüg-

A min:ezterelnök ezután ismételten közölte 
hogy a felsohaz reformjáról szóló javaslat még 
tava6?? ’ a ‘'jkos Választójogról szóló törvény“
elé klr iimeAg m a naptári évben a parlament 
elé kerül. A megszavazott javaslattal kapcsolat-
an m^yee^t'szteletét és megbecsülését fejez- 

m„^kH7'h7 kormányzó iránt, akinek eddigi 
munkásságát a történelem fogja igazán méltatni.

Teljes felbomlás fenyegeti 
a spanyol belhábcrú elszigeteli™. „ 
kötött benemavatkozási egyezményt

Az ellenőrzések megszűnése miatt növekszik a világ­
háború veszélye. A Franco-kormány angol és francia 

elismerése még megmentheti a helyzetet
Londonból jelentik: A benemavatkozási 

bizottság keddi ülése — mint tegnap jelentet- 
, T azzaI ^zodött. hogy az egyes tagálla­

mok kormányaiktól újabb utasításokat "" kér- 
f-Ak- fenífken ismét, összegyűl a bizottság 
*bogy további határozatot hozzon, vájjon fönn- 
tartja-e a spanyol partok ellenőrzését az angol- 
francia javaslat értelmében? E javaslat szerint 
az ellenőrzésből kilépő német és olasz hajók 
pótlására angol és francia hajók vennék át a 
hézagosat! maradt partszakaszokat, de ezeken a 
hajókon más semleges államok megbízottai is 
resztvennének az ellenőrzésben. Tudvalevő, 
hogy a német és olasz megbízottak e terv síién 
kifogást, emeltek s így a szükséges egyhangú 
megállapodás a jelzett alapon lehetetlen.

Ha az ellenőrzésre új módot nem találnak, 
amiben minden állam megegyezik, akkor az 
egesz benemavatkozási rendszer felborul 
esetre

számolunk azzal, hogy a spanyol bel- 
háború ellenfelei részére nyíltan meg- 
indulnak a támogatások az egyes ellen­
felekkel rokonszenvező államokból. A 
beavatkozás mindkét oldalon általános­
sá válik, ami új világháború fenyege­

tését hordja magában.
Londonból jelentik: Angol politikai körök- 

n igen kedvezőtlennek látják a semlegesség! 
egyezmény fenntartásának kilátásait és" azt a 

öve keztetést VQiiák le. hogy a nemzetközi 
válság ismét kiéleződött, Lapértesülések szerint 
Chamberlain a kormány larval bizalmas ér­

tekezleten közölte, hogy a nemzetközi benem­
avatkozási rendszer kátyúba jutott és attól kell 
tartani, hogy a fenntartására irányuló fárado­
zások végleg kudarcot vallanak.

A Times keserű hangon ír a német és 
olasz kormány magatartásáról és érthetetlennek 
tartja, hogy a két kormány miért nem akar 
hozzájárulni az ellenőrzés új rendszeréhez. Az 
angol kormány — írja a lap — kissé türelmet­
lenül hallgatta azt a német vádaskodást, hogy

a francia és angol hajók esetleg pártoskodő 
szellemben láthatják el a spanyol partok ellen­
őrzését. hiszen úgy a francia, mint az angol 
kormány hozzájárult ahhoz, hogy ellenőrző 
hajóikon semleges megfigyelők is helyet fog­
laljanak. KtpÖCJ .- & '

Angol körökben úgy látják, hogy Német­
ország és Olaszország bizonyos feltételek mel­
lett hajlandók hozzájárulni a benemavat-kozás 
további fenntartásához. Az olasz lapok ugyanis 
arra céloznak, hogy a be nem avatkozás elvé­
nek gyakorlati keresztülvitelét hathatósan elő­
segítene. ha a francia és angol kormány elis­
merné Hadviselő félnek a Pranco-kormányt.

AZ OLASZ ÉS NÉMET MEGFIGYELŐ TISZTEK 
VISSZARENDELÉSE

Rómából jelentik: A Giornale d‘ltalia je­
lenti: A német és olasz kormány elrendelte, 
hogy az ellenőrzési kikötőkbe és spanyol kikö­
tőkbe útban lévő kereskedelmi gőzösökön tar­
tózkodó 74 olasz és német, megfigyelő hagyja, 
el állomáshelyét. A két kormány teljesen cél­
talannak látja a mee-figyelő tisztek további te­
vékenységét.

Anglia is állandóan segítette önkéntesekkel és hadi­
anyaggal a spanyol vörös «ormányt

Milánóból jelentik: A Popoto d‘ltalia „Az­
on kente se k és London“ címmel cikket közöl, 
melyet valószínűleg felsőbb helyről sugalmaz­
tak.

— Olaszország — szól a cikk. — legszigo- 
lubban betartotta a februárban kötött önkén­
tes tilalmi egyezményt, ugyanakkor azonban 
r ranciaország sohasem tartotta tiszteletben ezt 
a tilalmat. Az olasz önkénteseket nem az olasz 
kormány küldte Spanyolországba, éppen ezért 
Olaszországnak nem is áll módjában azokat 
visszahívni. Az olasz önkénteseket egyedül 
Franco tábornok oldhatja fel erkölcsi köteles­
ségük alul. Egyébként, éppen ideje, hogy meg­
mondjuk a világnak: az angol benemavatkozás 
mese. A valóságban Anglia is szállított önkén­
tes tiszteket, és katonákat, fegyvert, repülőgépet, 
es lőszert. Nyilvános gyűjtés is folyt Angliában

s a köztársasági kormány érdekében a legna­
gyobb nyíltsággal folyt a toborzás. Anglia ée 
Franciaország mindent megteltek, hogy Valen­
ciát, győzelemre segítsék, míg Olaszország és 
Németország a veszedelmes tűzvész terjedésé­
nek megakadályozására, törekedett.

Kühár Flóris:

Baitaugefc, sitolt,
Ara 40 lei és oorto. 

Tanulmányok és utijegyzetek.

^ap0at0 könvvosztályunkban.
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li$M puéök — ftyóeí 0e&»0&| Színes posta
Végre visszavonhatatlanul beköszöntött te­

hát n nyár. Valódi kánikula/ forrósát) járja, 
amit csak hébe-korba záporozó zivatarok 
enyhítenek kissé. Az időjárás ebben az évben 
is tréfát űzött a meteorológusokkal, akik télen 
és tavasszal többhónapos jövőbelátással kísér­
leteztek és azt jövendölték, hogy az idei nyár 
hideg, zordon lesz. Erre pedig nem kell éke­
sebb cáfolat, mint a mezőkön már is csengő 
kaszapengés, aminek kíséretében rendre vág­
ják a korán érett gabonát az izmos munkás- 
karok

Szebb nyarat talán el sem lehet képzelni a 
mostaninál. Es mégis ez a szép, színes nyár el­
hozza a gondot is. Elénk vetül a kérdés: ho­
gyan használjuk ki okosan a nyári pihenőn

Egy egész esztendő idegtépő robotja után 
kellene pihenést keresnie minden dolgozó em­
bernek. Közép-Európában még nem érkeztek el 
azok a paradicsomi idők, mint a ködös Angliá­
ban, ahol minden szombaton délben megáll a 
munka üteme és hétfő délig szünetel. Weekend! 
Hétvégi pihenő!... Jár ez London aprajának- 
nagyjárnak. A gyötrődéssel, izzadtsággal, bosz- 
szúsággal teli munkanapok után úgy hat a hét­
végi pihenő a dolgozó ember idegeire, mint a 
likkadt mezőkre a könnyű nyári zápor, amitől 
felüdül, újjászületik az egész természet. Mi­
felénk nem divatos a hétvégi pihenő. Állandó 
robot és lépelődés talán még ünnepnapokon is 
annak a sorsa, aki biztosítani akarja magának 
a mindennapi falatot. Ezért idegrendszerünk 
sokszoros tűzpróbát kell. hogy kiálljon és kü­
lönösen a nyári hónapokban már az egész szer­
vezet teljesítőképességének szinte végső hatá­
rához érkezik.

Nyáron tehát a szervezet feltétlenül meg­
kíván kisebb-nagyobb pihenést, hogy felüdül­
hessen és új erőt merítsen a további munkás­
napokra. Amikor ezt a gondolatot magunkévá 
tesszük, akkor jelentkezik a nyári. gond. Ho­
gyan töltsük el okosan pihenő időnket? ... Az
mnmtminömBBmi&mBmmimimmmMmmiMmK

orvosi tudomány megállapításai szerint a leg­
nagyobb pihenés a környezetváltozással együtt 
járó üdülés. Legjobb tehát elutazni valahova, 
ahol az idegek munkája kikapcsolódhatik a 
mindennapi gondokból és új élmények, friss 
események sodrában a fáradt idegrendszer új 
élettel telítődik meg. De nincsen mindenkinek 
pénzé arra, hogy külföldi utazgatásokban ke­
ressen gyógyulást és itt azután tanácstalanul 
megakad a legtöbb ember.

A Magyar Lapok ebben az esetben is se­
gítségére akar sietni minden jó barátjának. El­
határozta, hogy olcsó nyaralást rendez olvasói 
számára a Fekete-tenger leggyönyörűbb fürdő­
helyén. A tenger csodálatos szépségei., a pom­
pás tengeri levegő, az utazással együttjáró sok 
szín és változatosság mind-mind hozzájárul 
majd ahhoz, hogy mindenki tökéletes felüdü­
lést nyerjen, aki majd. részt vesz a Magyar La­
pok tengeri utazásában. Ez az utazás annyi 
feledhetetlen élményt, annyi szépséget fog 
nyújtani a résztvevőinknek és mégis aránylag 
olyan csekély összegbe kerül, hogy önmaga el­
len vét, aki nem használja fel. az alkalmat és 
nem csatlakozik nyaralóink táborához. Töké­
letes felüdülést csakis egy tengeri út nyújthat 
bárkinek! És minek mennénk külföldre drága 
útlevéllel és drága vízummal amikor van ne­
künk is Ingerünk? Hatalmas, országokat átfogó 
tenger, amely a maga különleges keleti vilá­
gával újszerű, mesevilágba, illő élményeket 
nyújt!

A nyári gondokat tehát a Magyar Lapok 
nyári örömeivel lehet csak legyőzni. Ezeket a 
tiszta, egészséget adó örömöket feketetengeri 
utazásunk nyújtja majd minden résztvevőnek. 
A nagyszerű nyaralás részleteiről lapunk leg­
közelebbi. számában részletesen beszámolunk. 
Előre is kérünk minden olvasónkat: várja és 
figyelmesen olvassa el ismertető cikkünket, 
amelyben az általunk rendezendő társas nyara­
lás feltételeit részletesen közöljük.

Vadásszivekbe döbbenő csoda...!

Érdekes por két szarvas- 
agancs miatt, amit elloplak 

a vadászati kiállításról
Timisoara. Saját tud. Érdekes agancspert 

tárgyal a lugo.ii bíróság. Annakidején Terénvi 
erdőfőtanácsos halálos ágyán arra kérte felesé­
gét, hogy őrizze meg családi ereklyeként azt a 
két ozangancsot. amelyet élete legszebb vadász­
zsákmánya emlékének tart. Az egyik tizes 
agancs, de a másik is kifejlett szép példány. Az
erdőtanácsos, amikor az őzeket elejtette _ 1911-
ben — a budapesti vadászati kiállításon ezekkel 
az agancsokkal első dijat nyert s a földművelés- 
ügyi minisztériumtól ezüst serleget kapott a 
„legszebb" őzagancsért. Özvegye kegyelettel 
őrizte a vadásztrofeákat, amikre a férje annyira 
büszke volt életében. Amikor aztán a tavaly 
Bucurestiben vadászati kiállítást rendeztek, a 
Bigoji vadászklub vezetői megkérték az özve­
gyet, engedje át a hires őzagancsokat a kiállítás 
céljaira. 1 erényiné csak hosszas rábeszélésre en­
gedett a kérelemnek, akkor, amikor kijelentet­
ték, hogy szavatolnak azért, hogy a tárgyaknak 
nem esik haja. Az agancsok azonban valahogy 
elkallódtak a bucurcsti kiállításon. Az özvegy 
ismételten sürgette a tárgyak visszaszolgáltató 
sát és a vadászklub vezetői is mindent megtet­
tek, hogy visszaszerezzék azokat, de hasztalanul 
Erre Terénviné pert indított. Kérte, hogy a biró 
ság az agancsok visszaadását rendelje el, véas* 
esetben pedig kártérítést Ítéljen meg. A kártérí­
tés fejében összeget nem tüntet fel. Egyébként 
nem kételkedik abban, hogy Bejan Zenó dr és 
Vincze Aladár, a vadászklub vezetői jóhiszemű 
leg jártak el: ők sem gondolhattak arra. hogy az 
agancsok eltűnjenek a kiállításon. A járásbíró­
ság szakértőket idézett meg. Az özvegy szakértői

szerint az agancsok a gyűjtő szemében nagy ér­
téket képviselnek; az egyik szakértő százezer 
leire becsülte a tizes agancsot, a másikat pedig 
negyvenezer leire. Miután a felperes és az alpe­
res szakértői között igen jelentős véleménykü­
lönbség merült fel, a bíróság hivatalos szakértő­
ket fog beidézni és a pert szeptemberre elnapolta.

FIATAT. ANYÁK RÉSZÉRE
FONTOS ES TANULSÁGOS 
KÖNYVUJDONSAG!

Ä liaím anya
Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta dr FÖLDES LAJOS főorvos.

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számára. A tartalmából: Az anyáról — Alta- 
ános ismeretek — Tudnivalók a terhesség kö­

rű! — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szü­
lés — Ti! "Iák a szülés a'nh ..tan -- A 
gyermek ágy — A méhenkivflll terhességről — 
A m&trtalansás — Az újszülött és a csecsemő 
- A szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — 
Az anya tejbőségének fokozása, stb. stb.. stb

Ara 95 lel és portó.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

Turn au csehországi város pol- 
S á r m e s t e r e eredeti módon >zabadította 
meg városát a cigány veszedelemtől. Turnau 
környéket az utóbbi időben elárasztották a kó­
bor cigányok és végül már nem volt nap, ame­
lyen ne terítette volna a cigányok leik ismere­
tét valamely kisebb-nagyobb bűntett, amely 
legtöbbször a tulajdonjog épsége ellen irányúit. 
A rendes büntetések nem rettentették el a ci­
gányokat a lopásoktól és garázdálkodásoktól, 
i-y hát a polgármester elrendelte, hogy min­
den kóbor cigányt, aki a városba merészkedik, 
be kell vinni az őrszobára, ahol kopaszra nyír­
ják a fejét. A sörényükre büszke cigányok ko­
paszra nyírásának csodálatos hatása volt: egy 
hét sem teli bele és a környékről minden ci­
gány eltűnt. Igaz. hogy addig nem kevesebb, 
mint háromszáz cigányt fosztottak meg a tur- 
naui őrszobákon legszebb ékességétől, az ében­
fekete hajkoronától.

th
Hírűben Ama d co j ammas s ini 

26 éves munkás elkészítette a világ 
legkisebb villanygépét. Ezzel másod- 
rangú érdekességgé degradálódott a newyorki 
nemzetközi villamossági, múzeum egyik legfél­
tettebb kincse: a két grammos elektromotor, 
amely eddig a. világ leg kisebb villanygépe volt. 
Az olasz munkás rekord gépének súlya mind­
össze tizenhat tizedgramm. Ez a gép, amely 
nem is készült különlegesen könnyű fémekből, 
tökéletes kicsinyített mása a. szokványos ipari 
gépeknek és teljesen működésképes. A fiatal- 
munkás kétszáz munkaóra, alatt, készítette el 
mikroszkóp segítségével a parányi dinamó- 
gépet.

A
Newyorkban ..Surplus“ néven 

egy kereskedelmi társaság a 1 a- 
k u 11. amely használhatatlanná vált ipari cik­
kek eladásával foglalkozik. Legutóbb 30.000 
pár igen magasszárú női fűzőscipőt vett meg 
páronként 30 centis átlagáron. Ezek a cipők 
évek óta hiába vártak már vevőre. A magas 
cipőknek a szarait levágatták és az egészet igen 
jó áron adták el Kínába. A tavaszi áradások­
nál 30 vagon cukor ment tönkre az egyik nyu­
gata merikai városban. Az összeolvadt cukor­
nak is akadt, vevője, csak meg kellett keresni a 
tnéhtenyésztőket, akik kapva-kaptak az olcsó 
méheleségen. A világháborúból maradt visz- 
sza Washington közelében egy hatalmas barak- 
város. amelyet a társaság Közép-Amerikába 
szállított, ahol az építkezési anyagban szűköl­
ködő farmerek az ajtó- és ablakkereteket való­
sággal szétkapkodták. így azután a ..Sorplus“ 
kereskedelmi vállalat igen jó osztalékot tud fi­
zetni részvényeseinek.

Welsberg bajorországi város 
kovács m iíh e ly éb e n az üllőjén dolgozva 
fogadta a Szerencsekívánatokat a városka leg­
öregebb lakosa, Andres Spaeth, aki ezen a na­
pon töltötte be századik évét. Spaeth, aki ma is 
kemény munkában tölti napjait s mázsás kala­
pácsával dolgozik, naponta megissza hatalmas 
korsó sörét, pipázik és azt eszik, ami kedvére 
van Pedig hatvan évvel ezelőtt majdnem meg- 
hn" ,r‘z. a vasszervezetű aggastyán. Súlyos gyo­
morbaj támadta meg és az orvosok már-már 
lemondtak életéről. Négy éven át ekkor kizáró- 
ag lejen élt. Gyomra ettől teljesen rendbejött 

es azóta sem. volt. többé beteg. Spaeti azt is ki­
jelentette, mikor megkérdezték tőle, hogy mi­
nek tulajdonítja viruló erejét, hogy egyedül a 
szakadatlan munka konzerválta izmait. A száz­
éves kovácsmester nem. is volt hajlandó tovább 
tárgyalni, hanem kalapácsaihoz nyújt és foly­
tatta mesterségét.

... s* P, °* budapesti magyar mérnök olyan 
konzulokét talált fel, amelynek segítségével a 
rádiónál mellőzni lehet a villanyáramot és a 
p t a' c'nnrglu'Hl egy egyszerű gáziámpa szolgál-

mm*
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PACHA PÜSPÖK A KRASSOVÁN OKNÁL.
Timisoara. Saját tud. Pacha Ágoston dr me- 
gyespüspök az úgynevezett krassovánoknál 
járt. Carasova, Clocotici es Kupac községek­
ben a bérmálás szentségét osztotta ki, Caraso- 
ván pedig egyúttal Lissy József végzett teoló­
gust pappá szentelte. — A Katolikus Nagy­
gyűlésen Pacha Ágoston dr megyéspüspököt 
és a bánáti egyházmegyét Unterweger Lotáir dr 
kanonok, a papnevelde rektora képviselte.

Szeptember 1-ig hosszabbította meg a nunisz- 
terium a kiskereskedők üzleti könyveinek liüa- 
mozását, Bucuresjtiből jelentik: Mint ismerates. 
egv miniszteri rendelet értelmében a kiaker-u-lte- 
dőket is kötelezték az eiőirásos üzleti könyvek 
vezetésére. A Kereskedelmi Csarnok, a Kereske­
delmi és Iparkamara, valamint az Ugir több iz/' 
ben interveniált a minisztériumban, a rendet 
hatályon kivül helyezése érdekében. Ezeknek az 
’’ntervencióknak konkrét eredménye eddig csak 
az volt, hogy a kiskereskedők kötelező üzleti 
könyvvezetését a minisztérium több Ízben elha­
lasztotta. Tegnap egy ujpbb rendelet érkezett a 
Pénzügyigazgatóságra, amely szerint a miniszté­
rium szeptember 1-ig hosszabbította meg a kiske­
reskedők ül éti könyveinek láttamozását.

RÓMA ÚJJÁÉPÍTÉSE SERÉNYEN FO­
LYIK. Rómából jelentik: A Mussolini által 
elképzelt Róma ujjáteremtésére a jelenleg fo­
lyamatban levő közmunkák mellett serényen 
dolgoznak a liberis partjainak rend behozásán. 
Az uj rakpartot megnagyobbítják és az épít­
kezés második főcélja, hogy összhangba hozzál 
a rakpartokat a Tiberisre néző épületek stilu 
savak Uj hidat építenek az uj gianoeolai alagút 
tengelyével egy vonalban, megnagyobbítják a 
Colosseum előtti teret és még más nagyszabású 
közmunkákat is végeznek, bogy a főváros egy­
re növekvő forgalmát minél könnyebben leho- 
uyolithatóvá tegyék.

SÚLYOS REPÜLŐGÉP-BALESET ÉRTE 
CRETU MÉRNÖKÖT ÉS FELESÉGÉT. Bucuresti. 
Saját tud. Crefu mérnök és felesége tegnap dél­
után Ramnicul-Saratból repülőgépen elindulva, 
a buzaui repülőiskola légi kikötőjében szállott 
le, de a leszállás pillanatában benzinrobbanás 
következtében lángbaborult a repülőgép és a 
mérnököt és feleségét csak az eiősietö katonák 
tudták a lángok közül kimenteni. Mindketten 
súlyos égési sebeket szenvedtek.

Csaba Margit dr.:

Arait e fiatalasszonynak 
Mnis teil

Az élet legkényesebb, de egyszersmind legfon­
tosabb problémáit tárgyalja ebben a könyvben 
a katolikus erkölcstan és az orvostudománv 
világánál az orvosnő szerző. Márton Lajos 
rajzaival. 145 oldal. Fűzve 125 lei.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

Az oradeai Építőiparosok Szövetsége felkéri 
a vas- és fémipari szindikátus tagjait, hogy 1037 
luüus 1-én, csütörtökön este 7 órakor a Munka­
kamara földszinti nagytermében megtartandó 
taggyűlésen okvetlenül szíveskedjenek megje­
lenni. —- Ugyancsak felkérjük a villanyszerelő 
szindikátus tagjait, hogy julius 2-án, péntek est§ 
7 órakor a Munkakamara földszinti nagytermé­
ben megtartandó fontos tárgyú szakosztályi gyű­
lésen okvetlenül szíveskedjenek megjelenni. El­
nökség.

Van Zeeland belga minl$zlere!nilc 
eredményesen tárgyalt Ämerillian

Visszaindult Európába
Newyorkből. jelentik: Van Zeeland belga 

miniszterelnök a ,,Normandie*4 fedélzetén 
visszaindult Európába. Elutazása előtt kijelen­
tette, hogy amerikai látogatása nagyon biztató 
eredménnyel járt. Amint tudvalevő, a belga 
államfő saját országán kiviil Angliát és Fran­
ciaországot is képviselte a mostam megbeszé­
léseken, melyek során azt tárgyalták meg. hogy 
gazdasági világértekezletet hívjanak össze. 
Ennek a világértekezletnek az lesz a tárgya, 
hogy a háború utáni gazdasági elzárkózásokat 
megszüntessék.

Zürichi zárlat. Párizs 17.30, London 21.61, 
Newyork 437.37, Brüsszel 73.65, Milánó 23, Am­
szterdam 240.35 Berlin 175.40, Bécs - schilling 
81.(0, Prága 15.23, Varsó 82.90, Belgrád 10, Bucu- 
re§ti 325.

Dr Rop Valér miniszter a közigazgatási vá­
lasztásokkal kapcsolatban Salu-Marera utazik.
Saját tud. Ardelean Octavian vármegyei prefek­
tus Alba-Inlian találkozott dr Pop Valér keres­

kedelmi és iparügyi miniszterrel, aki tudva­
lévőén a liberális párt elnöke és beszámolt a 
közigazgatási választások előkészületeiről. Pop 
Valér kijelentette, hogy vasárnap reggel Satu- 
Maréra érkezik, hogy a liberális párt satumarei 
tagozatának nagy intézőbizottsági ülésén elnö­
köljön és a megyében is látogatást tegyen. A ha­
tóságok megkezdték az előkészületeket a minisz­
ter fogadására. Dr Pop Valér három napig ma­
rad a megyében. Vasárnap átutazik Baia-Ma- 
rera, ahol résztvesz az uj bányászati szakiskola 
alapkőletételén, a román kisiparosok zászlószeu- 

i telési ünnepségén és a dombovitai hid felavatá­
sán. A párt intézőbizottsága hétfőn délután 5 
órakor ül össze, ahol a vidéki tagozatok elnökei 
beszámolnak a választási előkészületekről és a 
kilátásokat is ismertetni fogják. Satu-Marén biz­
tosra veszik, hogy ezen az intézőbizottsági ülé­
sen dől el, hogy megtartják-e a választásokat, 
vagy pedig a cluji példára bizonytalan időre el­
halasztják.

A női láb egyre nagyobb lesz! Londonból 
jelentik: Suttogva aduik tovább az angol ci- 

pészmeeterek vészriadóját: a női láb egyre na­
gyobb lesz! A krinolin idejében a 34-es női ci­
pőszám volt a iegkerese't >bb és ma? Szörnyű­

ség kimondani, de tény és való, hogy a 36-os 
női cipő h- vatovább ritka kivétel, e válik és a 

legkisebb szám, amely iránt egyáltalán mutat­
kozik kereslet. Megcáfolhatatlan tény, hogy 
nagylábon élnek a mai nők: 38-as cipőből fogy 
a legtöbb. Es ez a folyamat még mindig nem 
áll meg! Az angol cipészmesterek közlése sze­
rint a 40.es számú női cipők iránt egyre nő a 
kereslet és nincs messze az idő, amikor ez 
i.cz az átlag. De mi lehet ennek a fejlődésnek 
.az oka? Az angol cipészek azt hiszik, hogy a 
sport térhódítása növeszti a hölgyeit piskótalá- 
bát, bár vannak, akik élnek a gyanúperrel, 
hogy a különbség „egykor és most“ között, ko­
rántsem volna ily szembeötlő, ha a krinolin 
korszakának hölgyei nem hódoltak volna az 
akkori lábdivatnak. Ez a divat apró lábacská­
kat kívánt meg és a hölgyek valahogy annak 
az elvnek értelmében jártak el hogy: „Ha hnsz- 
szu a lábad, rövidítsd meg egy füllentéssel. ‘

AZ AMUR-SZIGETEK MEGSZÁLLÁSA- 
NAK LEGÚJABB FEJLEMÉNYEI. Londonból 
jelentik: Távolkeleti hirek szerint a szovjet— 
mandzsu határon rendkívül feszült a helyzet.
A japán kormány csütörtökön minisztertaná­
csot tart az Amur folyóheli szigetek ügyében. 
Sigemicu moszkvai japán nagykövet kijelen­
tette, hogy Japán megteszi a kellő intézkedé­
seket arra az esetre, ha Szovjet-Oroszország 
nem vonja vissza csapatait az Amur szigetek­
ről. — Vjeda tábornok, a mandzsuriai japán 
haderő főparancsnoka kijelentette, hogy a 
mandzsu—szovjet határon olyan feszült a lég­
kor, hogy egyetlen szikra kipattanása végzetes 
tűzvészt lobbanthat lángra. Mindezekért pedig 
kizárólag a szovjet-kormányt terheli a fele­
lősség.

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László 
nyomda r. t,, Oradea, SIroda Regele Carol No. 5.

Washingtonból jelentik: Hull Id'di'gvi ál­
lamtitkár Van Zeeland belga miniszteralnn’: 
washingtoni küldetésének eredményéről nyi­
latkozva a következőket mondotta:

— Szilárdan meg vagyok győződve, hogv 
szinte túlságosan elérkezett az ideje, hogy a 
nemzetközi viszonylatok békés rendezése váltsa 
fel a jelenleg dühöngő, vad és féktelen fegy­
verkezési versenyt és kereskedelmi harcot, 
mely megtorlásokra és cllenségeskodéáekre 
vezet.

ELÁJULT A SÍNEKEN: HALÁLRA GÁ­
ZOLTA A VONAT. Tirnisoararól jelentik: Bor­
zalmas szerencsétlenség játszódott le szerdám 
délután a IV. kerületi pályaudvar közelében le­
vő Rónáci-uti vasúti átjárónál. Róth Dávid is­
mert gépügynök ügyfeleihez akart haladni a 
vasúti síneken, még a közeledő gyorsvonat 
előti. Menetközben azonban megbotlott, s olyan 
szerencsétlenül ütötte fejét a sínhez, hogy esz­
méletét. vesztette. A gyorsvonat vezetője csak 
pár méterrel Róth előtt vette észre, hogy egy 
eszméletlen férfi fekszik a síneken, meghúzta 
a vészféket, de a szerencsétlenséget, már nem 
lehetett megakadályozni. A hatalmas mozdony 
átgázolt az eszméletlen kereskedőn, mindkét 
lábát lemetszette és mellkasát, is összeroncsolta. 
Az ismert timisoarai kereskedő mindössze har­
mincnégyéves volt, három gyermek és fiatal 
özvegye maradt utána. A rendőrség vizsgála­
tot indított annak tisztázására, hogy a szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

17 és fél kiló ámbra egyetlen cetben, A
Tygerberg norvég halászgőzös, a fok földi vizeken 
19 méter hosszú óriási sperma-cetet fosott, mely­
nek belsejében 17 és fél kg. súlyú ámbra töm eget 
találtak. Pihl kapitány, a hajó parancsnoka kije­
lentette, hogy a páratlan zsákmány, melynek ér­
téke meghaladja az ötszázezer leit, a legnagyobb 
ámbratömeg, amelyet évtizedek ótu egyetlen cll 
gyomrában találtak.

Jelentkezzenek behívójukért az előképzésük.
Mindazok az iskolai előképzős ifjak, akik Oradea 
tei ületén tartózkodnak, kötelesek jelentkezni a 
nyári közhasznú munkára szóló behívójukért az 
Alexandri-utcai alfeliigyelőségen. Drimba Io­
sif, alezredes.

F4 \Élillmiillilli
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Repülögépgyakorlatok Hentlonban.

Jelentettük, hogy az angliai Hendonban 250 re­
pülőgép gyakorlatozott a királyi család jelenlé­
tében. Képünk akkor készült, amikor egv vadász­

gép bombájával felgyújtott egy ballont.
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PUSZT1TÓ2R3JU ORKÁN DÜHÖNGÖTT 
CRAIOVASAN ÉS DOLJ-MBCYÉBBN. Bucuresti. 
teáját tudósítónktól. Tagnap délután nagy vihar 
és felhőszakadás volt Oraiov átian és egcsz Dőlj 
megyében. A szél fákat csavart ki és háztetőket 
sodort el s a víz folyókban ömlött az utcákon. 
Az egész vármegyében nagy károkat okozott a 
vihar, amelyekről azonban még nem érkeztek 
részletes jelentésk, mert a telefonvezetékek 
megyeszerte megrongálódtak és az egyes falvak 
csak küldöncök utján tudták (elütéseiket Craio- 
vába eljuttatni. De a beérkezett jelentések sze­
rint csak két községben 60 sebesült van. Pedig 
bizonyos, hogy a megye északi részében levő 
községek egyharmadán különös erővel söpört 
végig a vihar.

AZ ELSŐ KERESKEDELMI ÉRETTSÉGI 
EREDMÉNYEI. Timisoara. Saját tud. Az újra 
bevezetett kereskedelmi érettségi szóbeli vizs­
gájának első napján hét érettségiző közül né­
gyen tették le a vizsgát. Az elsők, akik igv ke­
reskedelmi érettségit tettek, a következők: 
Satu-Maréról Kereskénxi Sándor és Moldovan 
János; Oradeáról Balog Mihály és Ghitea Jó­
zsef.

KÉT HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG EGY 
NAP ALATT SATU-MAREN. Saját tud. Megren­
dítő szerencsétlenség történt a satumarei vasúti 
rakodónál. Pintye Aurél, asuaiul de susi, salaj- 
megyei illetőségű munkás, több társával rönkfát 
vagonirozott. A hatalmas gömbfákat a kocsi ol­
dalának támasztott rudakon gurították lefelé. Az 
egyik fát a munkások nem bírták fenntartani, a 
köteleket elengedték. A lezuhanó fa maga alá 
temette Pintyét, aki kórházbaszállitása után 
órára meghalt. A második halálos baleset az Unió 
vagongyárban történt, egy hét alatt már a má­
sodik, Kovács Lajos lakatos a vaszúzdánál dol­
gozott. A gépből kipattant egy vasdarab és olyan 
erővel fúródott a munkás gyomrába, hóm- belső 
részeit teljesen szétroncsolta. Kórházba szállítot­
ták. Az orvosok lemondtak életéről.

A HOSSZÚ ELET TITKA — A SZIVA­
ROZ ÁS? Buenos Ayresből jelentik: Carranza 
de Buseta, mones-cazoni asszony teljes testi 
és szellemi frisseségben most ülte meg 115-ik 
születésnapját. A matuzsálemkorú asszony 
még feltűnően, mozgékony, naponként nagy 
sétákat tesz, szemüveg nélkül olvas, a varrás­
hoz még ma is maga fűzi tűbe a cérnát. 
Egyetlen szenvedélye van, a szivarozás, erről 
azt állítja, hogy ez a hosszú élet titka. Na­
ponként 5—6 szivart is elfüstöl. Mi azonban 
alig hisszük el, hogy a hosszú szivarnak 
valamiféle köze lehetne a — hosszú élethez!...

Satumarei híradó. Saját tud. A szárazság 
okozta káron már nem enyhít a későn jött eső. 
Ezt a tényt a piaci árak is élénken megmutatják. 
Az árak — különösen az élelmiszereknél — ug­
rásszerűen emelkednek. A krumpli kilója négy 
leiről nyolc leire szökött fel. Zöldbab kilója 7 lei.
A terménypiacon a kicsi felhozatallal szemben 
nagy volt a kereslet. Kialakult árak: Búza 450— 
460, rozs 400—420, árpa 350, tengeri 320, zab 400, 
napraforgó 500 lei százkilogrammonként. Az új 
búza felvásárlása már megkezdődött, 400—420 
leies árban. Takarmány: Széna 130, lucerna 150, 
lóhere 180 lei. Állatárak: Fejőstehén borjúvá: 4<>00 
—6000, hízott ökör élősúlyban 13, igásökör párja 
12 ezer, növendékmarha kilója 12, hízott sertés 
élősúlyban 19—21. — A megyei tan ácsválasztások - 
ra általánosan folynak az előkészületek. A gheor- 
ghistá'e szerdán tették le listájukat, amelynek 
élen Mureean Patricia görög katolikus iái kész 
áU. — A Pr:ncz-gépgyárban Puhár Mária 35 éves 
munkásnő az edénygyár préselőjében dolgozott.
A gép elkapta a kezét és mutatóujját tőből le­
vágta. — A vizsgálóbíró 40 ezer lei óvadék el!° 
neben szabadlábra helyezte Hajnal Gábor ker­
tészt, akit azzal gyanúsítanak, hogy ez év ápr;li- 
sában meggyilkolta özv. Balogh Istvánná dúsgaz­
dag seiiu özvegyasszonyt. Hajnalt egy véres zseb­
kend 5 alapián tartóztatta le a csendőrség. A ciuji 
vegyvizsgáló intéz o ugyanis megállapította, hogy 
a zsebkendőben talált vér és az áldozat vére egye­
zik. Hajnal ellen természetesen folyik az eljárás. 
— Baia-Maren a rendkívül szűk méretű állami 
kórházat a társadalom segítségével akarta kibőví­
teni dr Wertheimer .József főorvos. Az épületet 
fel is emelték, de pénz hiányában nem sikerült 
befejezni. Az egészségügyi miniszter néhány hó­
nappal ezelőtt a befejező munkákra pályázatot 
hirdetett, az ajánlatok azonban húsz százalékkal 
túlhaladták az előirányzott összeget. Ezért a mi­
nisztérium uj költségvetést készít és ennek alap- 
ián újra kiírja a pályázatot. — Friedman Eze­
kiel baiamaréi kereskedő betért az egyik kispiaci 
üzletbe. Kerékpárját a járdaszélén hagyta. Ami 
kor kijött, a gépet sehol se találta, ismeretlen 
tettes e.lkarikázott vele.

Kávéházakban, vendéglőkben káríf mindenütt 
4 „MAGYAR LAPOK“-M.

fiMXUtlAPQX.
Menotrondváltozás, Timi^oar*. Saját tud. Az 

Aradról este 21.30 órakor Timisoarára induló mo­
toros menetrendje megváltozott. A motoros, hogy 
a bradi csatlakozást bevárja, július l étől kezdő­
dően csak 22.30 órakor indul Aradról és 23.44 
órakor érkezik meg Timi?oarára.

ROOSEWELT ELNÖK FIA MEG ESKÜ­
DÖTT AMERIKA LEGGAZDAGABB ÖRÖ- 
KÖSNŐJEVEL. Newyorkhól jelentik: Szerdán 
tartotta esküvőjét Roosewelt elnök fia Ame­
rika leggazdagabb örökösnőjével. Ethel Du­
pont tál. A vőlegény atyja, Roosewelt és a 
menyasszony apja. Dupont legádázabb ellen­
felek és gyermekeik esküvőjét sem akartak 
megjelenni. Végül mégis sikerült őket megbékí­
teni és mindketten megjelentek a fiatalok es­
küvőjén.
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SPORTHÍREK
A Középeurópai Kupa IX. fordulóját vasár­

nap bonyolítják le. A részletes műsor a követ­
kező: Budapesten: Ferencváros—Vienna,
bíró Scarpi (olasz). Bécsben: Szombaton: 
Autsria—Újpest, biró Pfützmer (csehszlovák),; 
vasárnap: Admira—Genova, biró Klug (magyat1'', 
Rómában: Lazio—Grashoppers, biró Miess 
(osztrák).

Minden idők legjobb női világrekordja.
Amszterdamból jelentik: Zaandykban az uj úszó 
medence felavatásának versenyén Waalberg 
Zsófia 2 p. 58 mp-t úszva megjavította saját 3 
p. 00.2 mp-es világrekordját a 200 méteres hölgy 
mellúszásban. Waalberg teljesítménye minden 
idők egyik legjobb hölgy világrekordja!

Középdöntőt játszanak már Wimbledonban.
Wimbledonból jelentik: Az elődöntők néhány 
nagy küzdelmet eredményeztek: Gramm német— 
Crawford ausztrál 6:3, 8:6, 3:6, 2:6, 6:2. Parker 
amerikai—Henkel német 6:3, 7:5, 4:6, 4:6, 6:2. 
Austin angol—Grant amerikai 6:1, 7:5, 6:4. Bugde 
amerikai—Mc Grath ausztrál 6:3, 6:3, 6:4. A kö­
zépdöntőben: Budge—Parker és Gramm—Austin.

* Számos női bajnál végtelen nagy megköny- 
nyebbftlést szerez recgel, éhgyomorra fél pohárnyi 
természetes „Ferenc József“ kosetűviz azáltal, 
hogy a belek tartalmát gyorsan felhígítja és a ka. 
dálytalanul kiüríti, azonkívül pedig az emésztő­
szervek működését lényegesen előmozdítja. Az 
orvosok ajánlják.

SÚLYOS SZERENCSÉTLENSÉGEKET OKO­
ZOTT A FELHŐSZAKADÁS. Satu-Maré. Saj. tud. 
Jelenletttik, hogy kedden délután öt óra után 
felhőszakadás vonult végig Satu-Maré felett s a 
viz elborította az alacsonyabb fekvésű utcákat. A 
villám a szomszédos Soconzel községben beleka­
pott Pop Illés földműves csűrj éhe s azt felgyúj­
totta. A lángok úgy az épületet, mint a benne fel­
halmozott szénát és gazdasági felszereléseket el­
hamvasztotta. A kár, mivel az épület nem volt 
biztosítva, nem térül meg. Este 9 órakor megis­
métlődött a ' r, amely Uszkai Sándor 13 
éves inr.sgve; az utcán érte utóL A kisfiú 
futva igyekezett hazafelé, a síkos járdán meg­
csúszott és eltörte a bal lábát. A mentők kórház- 
ba szállították, ahol ápolás alá vették.

Az angliai Dartfordban gyermek szépség versenyt 
rendezlek, az első dijat a képünkön látható fiatal 

anya két gyermekével nyerte eL

BEKÜLDÖTT HÍREK
MEGHATÓ JUBILEUMI ÜNNEPSÉG zaj­

lott le a napokban. Id. Brassovan Ferenc hon- 
doli lakos ünnepelte egyházgondnokká való 
megválasztásának 50 esztendős jubileumát. Be­
csülettel és teljes odaadással szolgálta 50 éven 
keresztül egyházát és példaadó munkásságáért 
Vorbuchner Adolf transsylvániai püspök saját­
kezű aláírásával ellátott fényképét és szeretet­
teljes áldását küldte az ünnepeltnek. A főpász­
tor fényképét Szabó Miklós plébános nyújtotta 
át id. Brassovan Ferencnek és szép bestédben 
méltatta az egyházgondnok buzgó és értékes 
munkásságát. Brassovan Ferenc meghatódottao 
mondott köszönetét a szép elismerésért.

Tanitógyülés Calugárenibon. A Bekecs alján 
csendesen és békésen meghúzódó Cálugareni Mik- 
h(tóa községben tartotta a napokban a kerületi 

..M ni lóság évi közgyűlését. Ágotlia Endre espe- 
'rés-tanfelügyelő és Lukácsy István tanító, 
egyesületi elnök, körültekintően gondoskodtak ar­
ról, hogy a megjelentek jól erezzék magukat a 
vendéglátó községben. A közgyűlés elnöki meg­
nyitóját Ágotha Endre esperes-tanfelügyelő 
tartotta, megemlékezve egyházmegyéjétől távol­
lévő és gyengélkedő Főpásztorról, helyetteséről 
és a közgyűlést megjelenésével kitüntető J aross 
Béla apátról. A kerületi tanítóság egyesületi 
énekkara a Domokos P. Pétert helyettesitő 
Ambrus Péter karnagy vezetése alatt szép 
énekszámokkal szerepelt; Antal János írottat 
plébános az alkoholizmusról tartott lélekbemar­
koló előadást. Kovács Ilona és Szabó György 
énekkettőse humoros tartalmával és ügyes elő­
adásával hatásosan frissítette föl a résztvevők 
hangulatát: Schmiedt László ihodi plébános az 
„Erdélyi irodalomról“ tartott magas színvonalú 
előadást, melyhez érdemlegesen szólott hozzá 
Kornhoffer Vilmos a transsylvaniai egyházme­
gyei taná-cs képviselője.

A hunedoarai református egyházmegye rend- 
közgyűlése Hategen. Déva. Saját tud. A 

oarai református egyházmegye szerdán dél­
lőtt tiz órai kezdettel dr Apáthy Árpád fő­

gondnok és Baczó Lajos esperes elnoklésével 
rendkivüli közgyűlést tartott a hategi reformá­
tus templomban. A közgyűlés az egyházmegyébe 
bekebelezte Be ló Béla és Benedek Vilin w lelké­
szeket, akikhez az esperes me.eghangu üdvözlő 
beszédet intézett. Elismeréssel jelentette az espe­
res a közgvü'ésnek, hogy Horváth Jenő a kínosai 
lelkészt a debreceni t.heologián a theologiai tudo- 
mán\ okból doktorrá avatták. A közgyűlés mele­
gen ünnepelte a doktorráavatott lelkészt. Ezután 
a megüresedett egyházmegyei tisztségekre ejtet­
ték meg a választást, amelynek eredménye a kö­
vetkező: Lelkészi aljegyző: Szabó Endre, világi 
aljegyző: Magyary Albert. Számvevő: Fekete Já­
nos. pénztárnok és levéltárnok: Csulák Ferenc, 
tanügyi előadó: Nagy Gyula, belmissziói előadó: 
dr Horváth Jenő, nyugdijbizottsági tag: Spörl Re­
zső, ügyész: dr Mártónossy György, műszaki elő­
adó: Szabó László. Megválasztották a lelkészi és 
világi tanácsosokat és tanácsbirákat is. Egyház- 
kerületi lelkészi képviselőkké Csulak Ferencet és 
Fekete Jánost, világi egyházkerületi képviselők­
nek Fekete Károlyt és gróf Kendeffy Eleket vá­
lasztották meg. A közgyűlést, megelőző napon val­
lásos estély volt a templomban, amelyen dr IIt r- 
vá.h Jenő aninoszai lelkész imádkozott és hirde­
tett. igét, Erese Miklós dévai segédlelkész „Krisz­
tus király“ címen tartott értékes előadást. A ha­
tegi vegyeskar Magyary Albert tanitó-karmesier 
vezényletével szép énekszámokat adott elő. Dr 
Kiss György, Für IIus és Gálffy Eszter verseket 
szavaltak, majd Szente Jolán, Vargha Gyuláné 
énekszáma következett, Horváth József hegedű és 
Csulak Károlyné orgonakisérete mellett. A szép, 
vallásos estélyt gyülekezeti ének fejezte be.

V
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Egyik „remete-művészünk“ 
bemutatkozása

— Kollár Gusztáv képklállitása —

1 ranssylvániai képzőművészetünk szerve­
zetlenségének rovására írhatjuk azt is. hogy 
tulajdonképpen most van alkalom bővebben be­
szélni országrészünk egyik legtehetségesebb és 
legkiforrottabb akvaristájáról: Kollár Gusz­
távról. Nines művészeti folyóiratunk, amelyben 
tehetségeinket. rendszeresen bemutathatnék. 
Nincs megszervezve a művészek között az ál­
landó kapcsolat, fenntartása. Valóban „remete- 
mű vészek“ az itteni művészek, ahogy Vásár­
helyi Z. lomii őket. olyan találóan jellemezte. 
Ngy ilyen remete-művész mutatkozott be hosz- 
szas elvonultság után a Bra§ovban e.gybegyűlt 
nagygyűlési résztvevők előtt. Csak bra§ovi vo­
natkozású képeit állította ki. egy később meg­
rendezendő kiállításra hagyva azokat a képeit, 
melyeket idegen országok és tájak festői rész­
leteiről alkotott. A jelenben bemutatott 70 da­
rab kép is Kollár Gusztáv egész művészetét 
meglepő nagyságban és megragadó bensősé- 
gekkel tárja elénk. Jóllehet ő akkor volt fiatal, 
amikor az akadémizmus pányváit festőink 
vagy magukon hordották, vagy kevés esetben 
lerázni próbálták, ma mindebből a törekvésből 
semmi sincsen művészetében, mert Kollár 
Gusztáv talán egyedüli az ő nemzedékéből aki 
túl van azon. A természet festi, mert mint 
minden nagy művésznek, neki is az a meg­
győződése, hogy a művészet ebben az ősforrás­
ban találja meg legjobban az újjászületés 
nagyszerűségét és az alkotás módjának legszé­
lesebb átfogójú skáláját. Egy hosszú élet nagy 
tapasztalatai, élményei és az akvaréi 1 techniká­
ban elért eredményei tükröződnek vissza ezek­
ben a képekben. Kollár Gusztáv képeit szem­
lélve. klasszikus példáját látjuk annak, hogy a 
kép mennyire művészi lehet, ha a festő tudja 
már. mit nem kell a képen ábrázolni, jóllehet 
u téma anyagában benne van. Egyszerűség és 
az egyéni látásmód nem anarchikus érvényesí­
tése, hanem az élménynek egy mélyen érző lei­
ken való átszúrásé: ez Kollár Gusztáv művé­
szete. Kétségtelenül akkor alkot a legszebben 
cs legművésziesebben, amikor a természetet festi. 
Sajnáljuk, hogy olyan hosszú ideig maradt is­
meretlenül a nagy közönség előtt. Reméljük, 
azonban, hogy még a nyár folyamán megren­
dezi kollektív kiállítását és akkor annak ismer­
tetésére visszatérve, részletesen fogjuk Erdély 
leghivatottabb művészetét ismertetni.

HESZKE BÉLA.

Felvételt hirdet az inalmasrend
A romániai betegápoló Irgalmasrend fel­

hívással fordul azon ifjakhoz, akik hajlandósá­
got éreznek magukban a szerzetesi életre és a be­
tegápolással kapcsolatos munkára. A rendbe 
csak azok vétetnek fel, akik a 18-ik életévüet 
betöltötték, az állam nyelvét bírják és legalább 
4 középiskolai végzettségük van. Érettségi bizo­
nyítvánnyal folyamodók előnyben részesülnek.

A rendbe lépni szándékozók sajátkezüleg 
megírt kérvényüket a következő okmányokkal 
szereljék fel:

1. Keresztlevél és születési bizonyítvány.
2. Állampolgársági bizonyítvány.
j. Bérmálási bizonyítvány.

Orvosi bizonyítvány.
Az illetékes plébános vagy hittanár ajánló 
zárt borítékban.
Erkölcsi bizonyítvány a világi hatóságtól. 
Szülői beleegyezés és a szülők részéről ki­

jelentése annak, hogy a rendbe lépő fiuktól a jö­
vőben semmi néven nevezendő anyagi támoga­
tást nem várnak.

8. Iskolai bizonyítvány.
9. Egy bizonylat arról, hogy a katonai elő­

képzés (premilitar) kötelezettségének eleget tett.
Az igy felszerelt kérvények folyó évi aug. hó 

15-ig a romániai Irgalmasrend tartományi főnök­
sége címére, Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 27. 
küldendők:

Kelt Oradea, 1937 június hó 20.
A tartomány főnökség

Japán tiltakozik 
az Amor-folyó két szigetének 

orosz lefoglalása ellen
Százharmincegy halálraítélt a távolkeleti szovjetvidékeken

Moszkvából jelentik: Sigemicu japán nagy­
követ kihallgatáson jelentkezett Litvinovnál és 
átnyújtotta a japán kormány demarsát, amely­
ben tiltakozik az Amur folyó két szigetének 
orosz megszállása ellen. A japánok régi tér­
képekkel bizonyítják, hogy a szigetek Mandzsú­
riához tartoznak. A kihallgatás folyamán meg­
állapodtak abban, hogy a kérdés rendezéséig

kerülni fognak minden összekoccanást.
Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés sze­

rint a távolkeleti bíróság 37 vasutas kémkedési 
és termelésgátló bűncselekményeiben hirdetett 
ítéletet. Mind a 37-et halálra ítélte. Ezzel a 
távolkeleten halálraítéltek száma 131-re emel­
kedett.

Felhőkarcoló a „Varázs- 
fuvola" bölcsője helyén
Jubilál az Óriáskerék. Négyszázéves a spanyol lovaglóiskolo

leve1

t.
5.

te
fi.

7.

Bécs, június hó.
A gazdasági helyzet javulása folytén a 

kormány és a város invesztíciós politikával 
arra törekszenek, hogy fellendítsék a bécsi 
építkezést, Tényleg sikerült az állam és a vá­
ros nagy és olcsó építési kölcsöneivel és hozzá­
járulásával az építkezést megélénkíteni. Amíg 
a régi szocialista városi vezetőség a külső ke­
rületekben, a még üresen álló telkeken építte­
tett, addig a mostani építkezések a város belső 
területén folynak és főleg azok a régi épületek 
esnek a csákány áldozatául, amelyek a modern 
forgalmi utak akadályai.

Az egyik leghatalmasabb régi épülettömb, 
az úgynevezett Freihaus, amely egy egész kis 
városrészt foglalt magában, most tűnik el vég­
legesen. Már a modern paloták és felhőkarcolók 
egész sora áll a meghosszabbított Operngasse- 
ban, amely ezt a hatalmas területet átszeli, Eb­
ben a Freihausban volt az a színház, amelyben 
többek között Mozart „Varázsfúvolájá“-i is be­
mutatták.

Azon a helyen, ahol a Theater der Wieden 
(vagy ahogy röviden hívták, a Freihaustheater) 
állott, már majdnem teljesen kész van az 
Operngasse 21-es számú nagy modern bér­
palota. 1791 őszén Schikaneder igazgatósága 
alatt Mozart maga vezényelte a „Varázsfuvola“ 
első három előadását a régi színházban, ame­
lyet 1801 június 13-án zártak végleg be. - Más­
nap nyílt meg a Freihaustheater helyett épített 
Theater an der Wien, amely ma is fennáll. j

A Freihaus theater sorsát sok más régi, érr 
dekes bécsi épület osztja most.

A régi bécsi emlékek között érdekes jubi­
leumra készül a bécsiek szórakozóhelye, a hí­
res Prater. Július 3-án fogja negyvenéves fenn­
állását megünnepelni az Óriáskerék — Riesen­
rad, — amely a Szent István-templom tornya 
mellett egyik jellegzetes látványossága a régi 
császárvárosnak. Ez az óriáskerék tényleg szo­
ros kapcsolatban van Ausztria utolsó nagy 
császárjával, Ferenc Józseffel. Az ő ötvenéves 
uralkodói jubileumára akartak Récsben valami 
rendkívüli emléket emelni es ebből a célból 
épült meg az Óriáskerék, amelyet úgy angol: 
Basset, három,negyedmillió korona költséggel 
saját zsebéből építtetett.

1896 novemberében kezdték el az építke­
zést es 1897 július 3-án adták át ünnepélyesen 
a forgalomnak. Basset, aki bereit telken épít­
tette az Óriáskereket, később teljesen elszegé­
nyedett és 1907-ben halt meg Londonban, mi­
után ott VII. Eduárd öt az angol tengerészet 
terén kifejtett érdemes munkájáért legfelsőbb 
kitüntetésben részesítette.

Az Óriáskerék nemcsak a bécsi népnek, ha­

nem az uralkodói családnak is kedvelt szóra­
kozása volt. Még most is mesélik, hogy többék 
között Ferenc Ferdinánd trónörökös is nagyon 
szeretett az Óriáskeréken időzni, amikor is tel­
jesen fesztelenül vegyült el a bécsi közönség 
között. Nemrégiben komolyan szó volt arról- 
hogy az Óriáskereket le fogják bontani, mert 
nem hoz annyit, mint amennyibe üzemben tar­
tása kerül, de a lebontási költségek oly nagyok 
lennének, hogy nincs tőke erre a célra. Ezen­
kívül az emlékműbizottság sem adott enge­
délyt e történelmi neveztességű alkotmány le­
bontásához.

Egy másik érdekes jubileum is lesz most 
Becsben: a spanyol lovaglóiskola ünnepli négy­
százéves fennállását. A bécsi lovaglóiskolát 
VI. Károly császár alatt építette Bécs zseniális 
barokk építőmestere, Fischer von Erlach. A 
spanyol lovaglóiskola fehér lipicai paripái eb­
ben a ragyogó történelmi keretben mutatják 
be tánctudásukat. Ezek az előadások ma is az 
idegenek nagy tömegeit vonzzák Becsbe és az 
egész világon híresek. A spanyol lovaglóiskola 
különben a kevés aktív állami üzem sorába 
tartozik. p

Egyháziaknak, műveli

A keresztény egyház
tÖrteneie (nyolc kötetben!

Szerkeszd: Bangha Béla S. J, és Ijjas A a fal 
1. kötet:

Bangha Béla S. J. &s Borbély István S j
Az ©se^yliáz

II. kötet:
Loschert Kázmér:

Egyházitlyák km-a.

legnagyobb és legszebb vállalkozása az ide: 
könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kelti — 
\z egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
előtt, ha megismeri az Egyház, történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látsző eretnek 
.■légeken át: a diadal felé! Ez a most megjeleni 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda 

nivalója korunk számárat

\z egész sorozat ára fűzve 1300 lei, kötve 20SK 
lel és portó. Megrendelhető havi 130, (a ii- 

hiányok) havi 200 lel részletre. 
Megrendelhető:

a ,Manyar Lapok" kényvosztályónál. I

*
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Kötelesek kifüggeszteni az árakat azok is, 
akik csak mellékesen foglalkoznak elsőrendű 

éleimicikkek eladásával
Minden vendéglő étlapjain külön színnel írva kell fellünlefni a maximált

áiu ételecet

ÉmékkMmk
Apróhirdetések dija szavanként 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény)

Cím a kiadóban 10 lei.

Bucuresti. Saját tud. Az elsőrendű fontos­
ságú cikkek olcsóbbitására kiküldött miniszter- 
közi bizottság tegnapi ülésén elhatározta, bogy 
azok a kereskedők, amelyek bár csak mellékesen 
foglalkoznak elsőrendű élelmicikkek eladásával, 
kötelesek az árakat kifüggeszteni.

Ezenkívül minden vendéglő étlapján külön 
színnel írva, tüntesse fel a maximált áru étele­
ket, a következők szerint: Elsöosztályu vendég­
lők: leves 12 lei, főzelék marhahús, vagy borjú­
hús feltételellel 20 lei, borjú vagy .uarhasiilt 
körítéssel 24 lei, ugyanezek a másodosztályú ét­

teremben 6, 12, 16 lei, harmadosztályú étterem­
ben pedig 5, 8, 12 lei.

AZ ORADEAI VÁROSI TANÁCS FEL­
IRATBAN KÉRI AZ ÉLESZTŐÁRAK 
CSÖKKENTÉSÉT.

Oradea. Saját tud. A drágaság letörésére 
megindított mozgalom uj fejezeteképpen a városi 
tanács a lakosság nevében fiira tot intézett Pop 
Valér kereskedelmi és iparügyi miniszterhez az 
élesztő érának csökkentése érdekében. Az óra 
deai pékek ugyanis hajlandók volnának csök­
kenteni a kenyérárakat, ha az élesztőkartel! a 
mostani 92 leies élesztőárakat is csökkentené.

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy .2 szobás lakást 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket: „Pontos fize­
tő, gyermektelen“ jel; 
gere a kiadóba kérek.

Udvari bútorozott szoba
kiadó, Oradea, Str. Ni 
colae Zsiga 27.

Kiadó
tiszta egyszoba kony- 
hás lakás, mellékhelyi­
ségekkel aug. 1-től. 
Oradea, Str. Mihail 
Sorbul 23. szám.

A Bihormegyei Gazdasági 
Egyesület közgyűlése
(Oradea.) Hétfőn folyó hó 28-án tartotta a 

Bihormegye: Gazdasági Egyesület szokásos ne­
gyedévi közgyűlését Markovits Kálmán egye­
sületi elnök elnöklete alatt. A közgyűlés az egy­
let folyó ügyeinek tárgyalása után rátért a köz­
gyűlés legfontosabb tárgyára, a mezőgazdasági 
beszerző és értékesítő részvénytársaság felállttá 
eának kérdésére. Markovits Kálmán ismertette az 
ügy jelenlegi állását, vázolta az EGE álláspont­
ját ebben a kérdésben, amely szerint ez az érté­
kesítő részvénytársaság hivatva lenne a gazdák 
terményeinek értékesítésére és szükségleteinek 
beszerzésére. Az intézmény részvénytársasági ala­
pon állna ugyan, de alapjában véve célja 
altruisztikus munka kifejtése. Nem magas jőve 
delem elérése a célja, hanem az, hogy a gazdák 
terményeikért a lehető legmagasabb árat érjük 
eí. lehetőleg a közvetítő kereskedelem kizárásá­
val, másrészről pedig mintegy ösztönzőül szolgál­
na arra; illetve rákényszerítené a kereskedelmet 
arra, hogy az a gazdáknak mindenkor a lehető 
legmagasabb árat legyen kénytelen megadni. Ne­
hogy olyan esetek forduljanak elő, mint jelenleg 
a gyapjú értékesítésénél, ahol a merino gyapjú 
ára 90 leiben van megállapítva, a kereskedelem 
azonban egyhangúan csak 80 leit hajlandó érte 
megadni, ellenben az eladó gazdákat kényszeríti 
arra, hogy 90 leies árról állítsák ki a nyugtákat.

Gazdaköri közgyűlés 
Diosigon

(Oradea.) Vasárnap tartotta a diósig! Gazda­
kör szokásos közgyűlését, amelyen a kör vezető­
ségén kívül mintegy 60 gazda vett részt. Jelen 
voltak az EGE megbízásából ezen a közgyűlésen 
Koppány Rezső, az EGE bihori és Bikfalvy Fe­
renc satumarei főtitkárok. A közgyűlés néhány 
kisebb, a községi gazdákat érdeklő'dolgon kívül 
főként két kérdéssel foglalkozott. Az egyik a ga­
bona összehordására vonatkozott, amelyben egye­
sek azt kifogásolták, hogy szokás szerint ez kién 
ismét 7—8000 kereszt gabonát akarnak a gépes 
gazdák egy-egy helyre összehordatni, ami termé­
szetesen fokozza a. tűzveszélyt.

A másik és legfontosabb tárgya a közgyűlés­
nek a Gazdasági Egyesület mellett felállítandó a 
mezőgazdaság céljait szolgáló beszerző és értéke­
sítő szarv felállítására vonatkozott. Ebben a 
tárgyban Koppány Rezső főtitkár tájékoztatta ra 
Gazdakör tagjait arról a munkáról, amelyet dr 
Szás, Pál EGE elnök legutóbbi körútja" alkal­
mával végzett. Ismertette a gazdákkal az elnök­
ség azon elhatározását, hogy ezt értékesítő 
szervet az EGE vezetősége a lehető, legrövidebb 
határidőn belül létre akarja hozni. A diósig! gaz­
dák, akik ezirányban már többszőr is kéréssel 
fordultak az EGE vezetőségéhez, örömmel fogad­
ták az elnökségnek ezen elhatározását, mert egyé­
lű’ ez utón látják elérhetőnek azt, hogy a közve­
títő kereskedelem tulkajásaitól megszabadul­
janak.

T erméshilátások
Bucurestiből jelentik: Brancovici tanár, a 

gabonaexportőrök országos szövetségének el­
nöke az idei termésről a következő kijelentése­
ket tette:

— Egy előre még pozitív adataink a ter­
mésre vonatkozólag nincsenek, de az eddigi ér­
tesülésünk szerint

a búzában a termés eléggé kielégítő. 
Szakkörök azt hiszik, hogy az idén 
az exportálható búzafelesleg 70.000 
vagon körül lesz. A termés általában jó.
Az őszi rozsvetés eléggé kedvező eredményt 

mutat, sajnos, nálunk aránylag kevés őszi ro­
zsot vetnek és áttértek a tavaszi rozs vetésére, 
mely viszont nagyon gyenge terméseredményt 
adott. Meg kell állapítanunk, hogy a Bánátot, 
és Ardeált, kivéve, az őszi vetésekre a mezőgaz­
dák nem fektetnek nagy súlyt és ha őszi gabo­
nát vetnek is, felületesen készítik -elő a talajt, 
úgyhogy a terméseredmény természetszerűleg 
gyenge.

A tavaszi rozs termése erősen az átlag 
alatt van, a zabtermés kimondottan 
rossz. A tengerivetéseken nagyon sokat 

javítottak az utolsó napok esői. 
Végleges becslést nem lehet mondani, mert még 
sok esőre van szükség, hogy a tengeri kifej­
lődjék.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

Kiadó
egy és kétszobás lakás. 
Oradea. Str. Codrilor 
11. Strand mellett.

Aikolmútofo

Portásfiunak
11—16 éves jómodoru, 
középiskolát járt fiút, 
800 lei fizetéssel és ru­
házattal keres „Park- 
szálló“. Oradea.

Mindenes főzőnő
10 éves bizonyítvánnyal 
július elsejére állást 
keres. Érdeklődni: Str. 
Nicolae Zsiga 45., ház­
mesternél.

LAPARUSITÓK 
magas jutalékkal fel­
vétetnek. Jelentkezni a 
kiadóban.

Adás-v&U
2 darab

jókarban levő gyermek 
vaságy eladó. ■ Antal, 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám.

Jókarban
lévő szabó vasalót és 

■ szénkályhát veszek. Si- 
may, Oradea, Strada 
Alexandriai._________

Három
lóerős villanymotort és 
3 méter transmissziót 
állványokkal megvétel­
re keresek. Barátky, 
Oradea, Str. Fabricelor 
31, Telefon 7-60

Eladó
egy jó karban levő te 
hér gyermekkocsi. Ora­
dea, Str. Consánziana 
16. szám. f

10 éves leányka részére
rózsaszín tüll balett ru­
ha és egy fehér tüll 
Pierette ruha eladó. 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. No. 19. Chaura.

HStdufäe
Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli bogár­
tól, ha „Neotox“ irtó­
szert használ. Még 
ma próbálja ki. Kapha­
tó Oradeán: Ajtay 
gyógyszertárban, Süt. 
Vlahuta 46. szain.

Színes és finom
fehérnemű hímzést vál­
lalok. Szabó J. Oradea, 
Gheorghe Lazar-u. 5.

1 kgr. kajszinkr-rack
fáról frissen szedve, 12 
lei. Oradea, Take Jo- 
nescu 24. szám.

Kedvezményes I. osztályú 
fürdőjegyek az EpiseopestI 
fürdőbe, kiadóhivatalunk­

ban kaphatók

1

Mussolini a római fasiszta kiállításon
megtekintette a gyermekjátszóteret is. Képünk akkor készült, amikor a Duce a körhintán

szórakozó gyermekeket szemlélte.

Kósza!» a Szent László-nyomda Rt köriorgógépé a. Oradea, Strada Regele Carol 11 No. 6.
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